

Los estudiantes

EN MADRID

Dice el Comité de la Federación.

Nos ha visitado una Comisión del Comité de la Federación Nacional Escolar para rogarnos la inserción del escrito que a continuación publicamos:

«En vista de las notas tendenciosas que el llamado Comité de huelga ha dado a la Prensa, y de la campaña verdaderamente insidiosa que por aquella realizada, el Comité Central de la Federación Nacional Escolar se ve obligado a hacer llegar al público en general, y muy especialmente a los estudiantes, el conocimiento de los siguientes hechos:

Una vez que hubo llegado a conocimiento del Comité la noticia de los tristes sucesos ocurridos en Barcelona, procuró éste documentarse para defender los derechos de la clase escolar. El mismo día, un grupo exiguo de estudiantes reunidos en una cátedra de San Carlos, pretendiendo representar a todos los de Madrid, nombró una Comisión para dirigir el movimiento de protesta. Conocido esto por este Comité, nos apresuramos a invitar amistosamente a dicha Comisión a que declinase sus discutibles poderes, a lo cual ésta se negó, olvidando sin duda el origen de su elección; a todas luces irracional, pues en la reunión de San Carlos había muchos centros no representados y la mayoría de los que lo estaban lo eran por un pequeñísimo número de estudiantes, a diferencia de este Comité, cuyos miembros fueron elegidos por votación en todos los centros escolares.

La conducta de dicha Comisión contrasta con la de todos los Comités de provincia, que han aprobado la conducta del de Madrid, según telegrama recibido ayer por éste y fechado en Granada, en donde aquéllos se encuentran representados éstos días.

La opinión pública está con nosotros y desaprueba la conducta de quienes llevaron a sus compañeros al fracaso, e impedirían que este Comité hiciera respetar los legítimos derechos de los estudiantes, como otras veces los hizo valer en los años que lleva legalmente constituido como único representante de los escolares madrileños, sin que hasta la fecha haya sido desautorizado por ninguno de los centros escolares.

Para que el público y los estudiantes juzguen del proceder de la Comisión de huelga, anotaremos estos detalles. Un telegrama dirigido al presidente de este Comité, fué abierto sin su autorización por dicha Comisión, quien, además de cometer un delito de violación de correspondencia, cometió otro de suplantación de persona, desde el momento en que acudió a celebrar una conferencia telegráfica en dicho telegrama se pedía al señor Pruneda. Por sí esto fuera poco, usando de procedimientos indignos de personas que tienen el valor de sus actos, dicha Comisión sorprendió la buena fe de muchos estudiantes, haciéndoles que firmasen un documento que ellos decían de protesta contra los sucesos de Barcelona, siendo así que en lo que en tal documento se solicitaba era la desautorización de la Federación Nacional Escolar.

Esto por sí solo dice más que cuanto nosotros pudiéramos decir. Por hoy hacemos punto.—El Comité.

EN BARCELONA

Votación de las proposiciones

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana ha continuado en el local de la Asociación Catalana de Estudiantes la votación suspendida ayer acerca de las proposiciones presentadas en el mitin.

El acto ha durado hasta la una, a cuya hora se ha dado por terminado, suspendiéndose la sesión y retirándose del local los concurrentes.

A las tres y media volverán a reunirse para empezar el escrutinio.

Durante la mañana era tarea difícil poder circular por las dependencias del local, que estaba completamente lleno, llegando en algunos momentos a formarse grandes grupos en la calle.

Los partidarios de cada conclusión trabajaron con entusiasmo para sacar triunfante la que patrocinaban.

A juzgar por las impresiones que recogimos, obtendrá mayoría de votos la conclusión de los Sres. Corominas y San Martín, que es una de las más enérgicas, con el aditamento de otra proposición en que se indica la conveniencia de que intervengan en el asunto los estudiantes extranjeros.

No puede adelantarse ningún juicio; pero no debe esperarse un resultado muy optimista cuando se dice que la Asociación Catalana de Estudiantes tiene el propósito de abandonar la dirección del movimiento en manos de los firmantes de la conclusión que triunfe.

Las proposiciones.

El texto de la proposición suscrita por los Sres. Corominas y San Martín dice así:

1.º Considerando insuficientes las explicaciones dadas por el Gobierno, siendo las ofensas de los guardias, no de palabra, sino de hecho, se ha de reivindicar el honor universitario, castigando al que ordenó las aludidas ofensas.

2.º En vista de que el gobernador ha indicado que no castigaría a la Guardia Civil, romper toda relación con el Gobierno y sus representantes.

3.º Solicitar de los estudiantes de toda España que celebren manifestaciones de protesta, solicitando también de las Universidades extranjeras.

4.º Pedir al rector y demás catedráticos

con cargo oficial que dimitan en señal de protesta.

5.º Celebrar un mitin lo más pronto posible.

6.º Pedir a los diputados a Cortes que al funcionar las Cámaras inicien un debate sobre los sucesos y después de éste se tomen los acuerdos que se crean convenientes.

La otra proposición pide que hasta que se consiga esto no se vuelva a entrar en clase.

Vacaciones.

La opinión general entre los estudiantes es la de que no se entrará ya en clase.

Sabemos de muchos forasteros que, sin esperar el resultado de la votación, se han ausentado, convencidos de que no habrá clases hasta Año Nuevo.

Sigue la votación.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Aun no ha terminado la votación. Ha resultado que eran muchos los que no habían emitido su voto al reanudar la sesión esta tarde.

En su vista, ha continuado la votación por papeletas, y se ha acordado que dure hasta las siete de la noche, a cuya hora empezará el escrutinio, del cual se dará cuenta mañana, en un mitin que se celebrará en el mismo local que ayer, de la calle del Consejo de Ciento.

La impresión sigue siendo que triunfará la proposición más radical.

En los alrededores del local donde se efectúa la votación hay mucha vigilancia, para evitar que cuando termine se organice alguna manifestación.

Los estudiantes siguen muy excitados.

Resultado del escrutinio.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado el escrutinio de la votación recaída acerca de las proposiciones presentadas en la Asamblea estudiantil.

La firmada por el Sr. Corominas, que es la más radical, ha obtenido 1.042 votos.

La otra, más transigente, firmada por Villalobos, 165.

Al hacerse público el escrutinio, fué acogido su resultado con grandes ovaciones.

Luego se procedió a publicar el resultado de la votación referente a la reanudación de las clases.

Novecientos cincuenta habían votado en contra y 412 en favor.

Al gobernador.

Hechos públicos los anteriores escrutinios, una Comisión de escolares marchó a comunicarlos al gobernador.

Este recibió a los comisionados, y les dijo que lamentaba el resultado y les aconsejaba prudencia y cordura.

Luego les concedió permiso para celebrar mañana un mitin, en el que se dará cuenta de las votaciones y se nombrará un Comité directivo de la huelga, en vista de que la Asociación de estudiantes se ha negado a dirigir el movimiento.

Los de la Escuela Industrial.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Telegrafían de Tarrasa diciendo que los alumnos de la Escuela Industrial se han negado a entrar en clase y han celebrado un mitin, en el que han acordado ponerse de acuerdo con sus compañeros de Barcelona.

EN SEVILLA

El Consejo universitario.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde se ha reunido el Consejo universitario.

Ha tomado el acuerdo de que las clases continúen cerradas.

EN GRANADA

Comienza la Asamblea escolar.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la sesión inaugural de la tercera Asamblea escolar.

Ha presidido el acto el gobernador civil, asistiendo el rector de la Universidad, Sr. Gutiérrez, representantes de Corporaciones y muchas distinguidas personalidades.

El gobernador ha dirigido un saludo a los estudiantes, aconsejándoles bien y deseándoles los mayores triunfos.

Seguidamente, el secretario del Comité de Granada, Sr. Luna, ha dado cuenta de los trabajos preparatorios de la Asamblea.

Los presidentes de los Comités de la Federación de Valencia y Granada han pronunciado discursos saludando a los estudiantes, enalteciéndolos y recomendándoles que se dediquen a una labor cultural intensa y trabajen en beneficio de la clase.

Todos han sido muy aplaudidos.

Después se han reunido los delegados en sesión secreta para elegir las Mesas que presidirán las secciones.

Ha reinado en la sesión inaugural mucho entusiasmo.

EL REICHSTAG

BERLIN. Ayer reanudó sus sesiones el Reichstag.

El Presidente pronunció un discurso, lamentando la muerte de Bebel y demás diputados fallecidos durante las vacaciones parlamentarias.

También aludió a las víctimas de la catástrofe del «Zeppelin».

Luego, los diputados de Alsacia-Lorena oíjeron que deseaban interponer al Gobierno acerca de los sucesos de Saverne.

Los socialistas dijeron, por su parte, que se ocuparían de esta cuestión y del problema de los obreros sin trabajo.

Ayer, 10.000 de éstos celebraron en Berlín seis reuniones muy agitadas.

UN BANQUETE

Romanones en Avila

Entusiasta recibimiento.

AVILA. (Miércoles, noche.) A las doce y veinte llegó el tren en que ha hecho el viaje el ex Presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones.

En la estación fué recibido por los liberales romanones de la capital y de la provincia, por representaciones de muchos pueblos y numeroso público.

Se le hizo un recibimiento entusiasta.

En la misma estación saludaron al conde el gobernador civil y el alcalde liberal, Sr. Nieto; los directores del partido en la provincia, D. Nicasio Velayos y D. Pedro Sánchez Baquero, y la plana mayor del liberalismo avilense.

También estaban Comisiones de los pueblos, todos los profesores del Instituto y los concejales Sres. Ramos Elvira y López (don Bonifacio).

Desde la estación trasladáronse el jefe del partido liberal y sus acompañantes a casa del marqués de San Miguel.

En la casa del marqués de San Miguel recibió el conde la visita de numerosas Comisiones del Magisterio, del Instituto y de los Comités liberales de El Tiemblo, Vega de Santa María, Flores de Avila, Arenas de San Pedro, Navas, Redondilla, Cebreros, Barco de Avila, Bonilla de la Sierra, Villatoro, Santa María del Berrocal, Cepeda de la Mora, Garganta del Villar, San Martín de la Vega, Hoyocaseru, Gemuño, Tornadizos de Avila y otros más, hasta 269 pueblos.

Estas Comisiones se componían, en su mayor parte, de 14 a 20 personas. Otras, menos numerosas, han venido en caballerías desde largas distancias.

Es un hecho digno de mencionarse que algunos comisionados han venido desde los límites de la provincia de Cáceres, ó sea desde más de cien kilómetros de distancia; otros desde los pueblos enclavados en la sierra de Gredos, con grandes dificultades de locomoción, suponiendo, por tanto, verdadero esfuerzo.

El jefe del partido liberal mostróse satisfecho del recibimiento, habiendo conversado con todas las Comisiones, a las que alentó para proseguir la lucha política con entusiasmo y valor.

Después marchó el conde de Romanones al café de la Amistad, y siguió conversando con los amigos hasta la una y media, hora en que dió comienzo el anunciado banquete.

El banquete.

Trescientos comensales se reunieron en las mesas preparadas en el café de la Amistad.

Ocupó la presidencia el señor conde de Romanones, teniendo sentados en los puestos más inmediatos al alcalde de Avila, D. Cesáreo Nieto; los Sres. Brocas, Argente, Peinado; el jefe de los romanones locales, señor Velayos; el diputado provincial Sr. Albi y otras personalidades del partido liberal.

El banquete transcurrió con gran animación.

Los brindis.

Al terminar la comida se levanta a hablar D. José Sagún.

Después de dedicar grandes elogios al conde de Romanones y a su política, mostróse confiadísimo en el resultado de la próxima lucha electoral.

Luego habló D. Emilio Peinado, diputado provincial, quien expuso las promesas hechas en varias ocasiones por los conservadores y nunca convertidas en la ansiada realidad.

En cambio, dedicó grandes elogios al conde de Romanones y al partido liberal, que serviría los intereses de esta provincia.

El Sr. Velayos recomendó unión y entusiasmo a todos los liberales, tributando grandes elogios a D. Rafael Mesa y a D. Pedro Baquero.

Es preciso que el partido, que todo el que liberal se llame, esté dispuesto a llegar al sacrificio para sacudir el yugo conservador.

Después el Sr. Baquero, vicepresidente del Comité liberal de Avila, dice que la fecha de hoy se grabará en el corazón de los avilenses como el principio de una era de emancipación de un caciquismo depresivo para la provincia.

Don Cesáreo Nieto, alcalde que hoy cesa en el cargo, dijo que los liberales de Avila se hallan ahora en un período de lucha abierta y franca para regir los intereses de la provincia, mirando sólo al bien común.

Tanto este orador como los anteriores fueron aplaudidísimos.

Habla Romanones.

Al levantarse a hablar el señor conde de Romanones suena una entusiástica y prolongada ovación.

«He presenciado—dice el Sr. Romanones—durante mi larga historia política muchos actos de esta índole; pero en ninguno he visto reflejado el entusiasmo de los reunidos con tanta sinceridad como ahora.

Encerrado en Madrid, es imposible saber al detalle lo que ocurre en el resto de España, lo que piensan los amigos, lo que dice el pueblo. Es preciso para ello venir personalmente a recoger los latidos de la provincia.

Alguien me preguntó por qué había elegido Avila como punto de partida para mi campaña, sabiendo que en Avila imperan los conservadores.

Pues bien, por eso mismo he venido. Para mí, los liberales más acendrados son los que se mueven en una atmósfera de mayor hostilidad.

Hace catorce años está privada esta provincia del goce del Poder.

Basados mis viajes—sigue—en la próxima contienda electoral, voy a buscar actas a los mismos distritos, en vez de ir a obtenerlas al ministerio de la Gobernación.

El partido liberal ha caído del Poder; pero no ha caído por faltarle el apoyo de la opinión. Su caída produjo, como es público, gran sentimiento, y no precisamente en los que nos heredaban.

Es preciso que en esta provincia despierte el partido, se luche en todos los distritos, se alcen los postergados, y que de la próxima lucha electoral salga una masa de fuerzas que pueda ostentar el nombre de partido liberal, que ha de ser más liberal cada día.

Nuestra bandera ha de ser la misma de Sagasta, Moret y Canalejas.

Dice después el conde de Romanones que en España está mal distribuida la propiedad; que él no es anarquizante; que quiere protección para la agricultura, y que subsista sobre todo la clase media, que necesita del crédito, a fin de que no viva sobre ella la usura.

Declara que no es cortesano, pero si ha sido consejero del Rey, que constitucionalmente representa a la Patria.

Termina diciendo que no propone a los candidatos, por ignorar cuándo se anunciará la convocatoria para las elecciones parlamentarias.

El discurso del conde de Romanones ha sido interrumpido en varios de los períodos por calurosos aplausos.

Al terminar se le tributó al orador una gran ovación.

A las cinco y media el señor conde de Romanones ha salido para Madrid.

MARRUECOS

¿La paz en el Garb?

TANGER. (Miércoles, noche.) Me comunican por teléfono el corresponsal de Arcila una noticia muy importante, que, de confirmarse, sería el golpe definitivo que terminase la lucha en la región del Garb.

Me dice que, según informes recibidos de Larache, se ha sometido el lugarteniente del Raisuli, llamado Ben Yilali, moro que gozaba de gran ascendiente entre los rebeldes.

Añade que se anuncia la presentación de otros jefes importantes.

Se concede tal transcendencia en Arcila a estas noticias, que un moro prestigioso, adicto a nuestra causa, al conocerlas daba por terminada la insurrección en aquella zona.

A incorporarse.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) A bordo del vapor Vicente Ferrer han marchado a Ceuta numerosos soldados de distintos cuerpos, que llegaron en el tren mixto y que van a incorporarse a sus respectivos regimientos, después de haberse restablecido en sus hogares.

A reponerse.

El Vicente Ferrer, había traído soldados procedentes de la campaña que marcharon a reponerse a sus hogares.

Para nuestras tropas.

A bordo del Vicente Ferrer se han cargado con destino a nuestras plazas africanas 1.000 granadas de metralla, varios fardos de uniformes, 17 bueyes, 11 mulos, hortalizas y demás víveres en menor cantidad.

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) El vapor Vicente Ferrer ha traído muchos soldados de varias Armas que marchan a sus casas para restablecerse.

Entre ellos se encuentran algunos heridos. Dicho vapor llevará mañana a Ceuta 130 cajas de chorizos, 27 bultos de lana, cien cajas de espoletas de doble efecto y 11 bultos con hortalizas y frutas frescas.

Telegramas oficiales

MELILLA, 25, a las 23,30. Comandante general a ministro Guerra.

En Alhucenas sigue el fuego como en días anteriores, y en el Peñón ha arreado algo, pero ni en uno ni en otro punto ha ocurrido novedad.

En el resto del territorio tampoco hay ninguna.

TETUAN, 25, a las 21,50. Comandante en jefe a ministro Guerra.

Los dos oficiales aviadores heridos continúan mejorando.

ENTRE LOS HIELOS POLARES

La desaparición de una expedición ártica

LONDRES. Según informes de los capitanes de los buques balleneros que han regresado a Seattle de los mares árticos, se teme que el explorador Stefenson, que descubrió los esquimales rubios y que a bordo del buque Karluk había salido con rumbo a las regiones polares, haya perecido junto con todos los compañeros que formaban parte de la expedición.

El Karluk fué visto la última vez cerca de la isla Flaxman, el 1.º de agosto.

Desde entonces desapareció y todas las exploraciones hechas por los balleneros para encontrarlo han sido infructuosas.

Parece probable que el Karluk haya naufragado porque en los parajes cerca de Alaska que debía atravesar reinan furiosos temporales en octubre.

Stefenson había partido el verano último de Victoria. La expedición la costeaba el Gobierno del Canadá y se proponía explorar todas las costas del continente americano.

La huelga del Ferrol

Se agrava el conflicto.—Esquirols agredidos.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Como se suponía, se ha agravado la huelga de obreros del Arsenal. Al presentarse los esquirols al bordo del acorazado Alfonso XIII, los obreros se sublevaron, acometiendo a aquéllos.

A uno de los referidos esquirols, llamado Juan Ameneiro, le tiraron al agua.

A otros dos, llamados respectivamente Andrés Santalla y Juan Castro, les hirieron; al primero en un brazo, y al segundo en la ca beza.

Ambos fueron asistidos en la enfermería del Arsenal.

Solidaridad obrera.

En este momento plantéase la huelga de obreros forjadores del Arsenal, por solidaridad con los huelguistas.

¿Paro general?

Los obreros de otros oficios dispónense también a declararse en huelga, en señal de solidaridad.

Témesse que llegue a plantearse la huelga general.

Aumenta la excitación.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Aumenta la excitación entre los tres mil obreros que trabajan en el arsenal y los astilleros.

En los diferentes talleres no ha trabajado la mayoría de los operarios.

Lo mismo ha sucedido en las obras del acorazado «Alfonso XIII», y las del «Jaime I» están paralizadas.

Las inmediaciones de la Factoría naval presentan un aspecto imponente.

La Guardia Civil protege a los esquirols, a fin de evitar serias coacciones.

Los obreros organizan un mitin monstro. Cunde la alarma en la población ante el temor de que se produzca un serio conflicto.

Se declara el paro general.

FERROL. (Miércoles, noche.) Reunidas las colectividades obreras, han tomado por unanimidad el acuerdo de declarar el paro general, hasta lograr que la Empresa del Arsenal despidiera a los esquirols y al contraalmirante José Casado, contra quien se inició la huelga.

EN SAN FERNANDO

Boda de un torero

Ayer fué día de fiesta en el bello pueblo de San Fernando del Jarama, por celebrarse con gran rumbo la boda del valiente matador de toros Cocherito de Bilbao con la señorita Casilda Maján, hija del alcalde de la localidad.

Desde las primeras horas de la mañana, la estación de San Fernando se vio repleta de gente, que allí se había trasladado para asistir a la solemne ceremonia.

En coches de todas clases, desde el automóvil hasta la tartana, fuéronse trasladando los invitados al pueblo, que entero se encontraba delante de la casa del padre de la novia.

A las once salió la comitiva, dando el brazo D. Félix Urcola a la gentil novia, y el suyo Cocherito a la madrina, la arrogantisíma y señorial esposa de Urcola.

Detrás marchó el nutrido acompañamiento, en el que figuraban muchas y elegantes señoras, prendidas todas con la clásica mantilla. El elemento masculino, invitado, más el pueblo entero, siguieron tras los novios hasta llegar al edificio de la trata de blancas, situado bajo la advocación de la Virgen del Pilar.

El acto matrimonial se verificó con gran pompa é inusitado esplendor, tocando el órgano la misa de Esclava, y oficiando el sacerdote D. Mariano del Oro. Entretanto, en el patio próximo a la capilla, una banda estuvo tocando sin cesar.

Las arras fueron trece peluconas. A las doce terminó la misa, y los fotógrafos sacaron fotografías en el jardín y a la salida del edificio.

Las pruebas de entusiasmo y las enhorabuenas fueron continuadas. A la novia la vitorearon continuamente, y también para el novio y los padrinos hubo vivas entusiásticos.

El banquete.

Terminada la ceremonia, los invitados se dirigieron a la antigua Real Fábrica de Tapices, en uno de cuyos extensos salones se pusieron largas mesas, a las que se sentaron cerca de 300 invitados.

Reinó una gran alegría. A los recién casados les han sido hechos innumerables regalos.

El del padrino, Sr. Urcola, es un marco con cinco billetes de 1.000 pesetas.

Los bilbaínos.

A presenciar el acto han acudido una representación del Club Cocherito, con su presidente, el Sr. Otuduy, y los toreros vascos Chiquito de Begofa, Torquito, Fabián y el inválido Recajo.

También vimos entre los concurrentes al antiguo matador Villita, al diputado por el distrito, Sr. Buendía; al diestro Camisero al diputado provincial D. Luis Soría, al em presario de la Plaza de Madrid, Sr. Echevarría, y Pérez Lugín.

Como testigos firmaron Pepe Loma, Joaquín Menchero, el duque de Tovar y el diputado Sr. Buendía.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de noviembre de 1863.

LONDRES, 26. Hay noticias de Nueva York, que alcanzan al 20. El general confederado Longstreet á batido á Burnside, quien se ha retirado á Indoville.

Las noticias de Veracruz alcanzan al 1.º del actual. El ejército francés, á las órdenes del general Bazaine, habla salido de Méjico para combatir á Juárez.

FRANCFORT, 26. La Dieta ha retirado el derecho de tomar asiento en ella al representante de Dinamarca.

Ha celebrado una segunda sesión.

ESTOCKOLMO, 26. Los cuatro órdenes de la nobleza, el clero, la clase media y el estado llano, que componen las Cámaras, han votado los créditos pedidos, aprobando la política seguida por el Gobierno.

LOS NUEVOS TARTARINES

A la caza del rinoceronte blanco

LONDRES. El Museo de Historia Natural de South Kensington, en Londres, es uno de los más completos del mundo.

Sin embargo, advertíase en él una laguna, que muchos hombres de estudio deploraban. El famoso Museo no tiene ningún ejemplar de la raza de los rinocerontes blancos.

Por eso ha salido una expedición, organizada expresamente para una cacería en el interior del Sudán y de la Abisinia.

Ya es sabido que el rinoceronte blanco es uno de los animales más raros que se encuentran en África.

Los miembros de la expedición, que durará por lo menos año y medio, son todos conocidos cazadores.

La última donación á la colección de los rinocerontes del Museo de South Kensington la hizo el Rey el mes pasado, regalando la cabeza de un rinoceronte de la India que el Soberano mató en el Nopal hace dos años.

La cabeza del rinoceronte se ha colocado en una vitrina, junto á otra vitrina en que está el enorme tigre que mató el Rey Eduardo en su último viaje á la India.

COSAS AUSTRIACAS

Dos Príncipes sordomudos se casan.

VIENA. Han contraído matrimonio el Príncipe Enrique Shika, hermano del pretendiente al Trono de Albania, y una Princesa húngara.

El y ella son sordomudos. Se conocieron en un Congreso de sordomudos, celebrado hace tiempo en Budapest.

Un empréstito. VIENA. El Gobierno ha pedido al Reichsrath austriaco le autorice para emitir un empréstito, con destino á los nuevos gastos militares y navales, de 368 millones de coronas.

LA HAZAÑA DE UN POLITICO

Salta de un tren en marcha

VIENA. Hace dos días llegaron á Viena los jefes del partido nacionalista húngaro, el conde Andrassy y el conde Apponyi.

En todos los viajeros causó extrañeza que, habiendo subido al mismo tren el conde Karolyi, no llegase á Viena. Más tarde se supo que el conde Karolyi, durante el viaje, había saltado del tren expreso, que marchaba á gran velocidad, cerca de la estación de Rakos Palota.

Según manifestaciones del conde Andrassy, lo ocurrido es lo siguiente: los jefes nacionalistas, después de salir el tren de Budapest, recibieron una importante noticia, que hizo necesario el regreso de uno de ellos á Budapest.

El conde Karolyi preguntó al conductor si podía parar el tren, pero obtuvo una respuesta negativa.

Entonces el conde Karolyi abrió la portezuela del vagón y saltó del tren.

Como hubo entre los viajeros la impresión de que el conde Karolyi había caído entre las ruedas del tren, un periodista tiró del timbre de alarma é hizo que se detuviese el tren.

Los viajeros registraron el tren y las inmediaciones de la vía, sin encontrar al conde Karolyi. Así el tren reanudó la marcha.

En Neuhausel el conde Andrassy recibió un despacho anunciándole que su compañero estaba sano y salvo, hallándose ya camino de Budapest.

De los Balkanes

Dice que no dimite.

VIENA. Un periodista ha preguntado al Zar de los búlgaros, Fernando de Coburgo, si es verdad que piensa abdicar el Trono en su hijo el Príncipe Boris.

Ha contestado el Soberano: «Los rumores que circulan en tal sentido están desprovistos de fundamento. Causarán en Bulgaria gran sorpresa cuando los conozcan.»

Llevo treinta años de reinado, y nunca pensé en abandonar la pesada carga de la real-

za. Seguiré sin soltar las riendas del Poder. En Bulgaria no hay partidos hostiles á la Monarquía y á la dinastía. El pueblo búlgaro es calmoso y razonable y sobre todo, poco entusiasta.

He hablado con mi hijo, el Príncipe Boris, el cual está extrañadísimo de cuanto se propala sobre mi abdicación y su exaltación al Trono.»

El viernes se va.

VIENA. El viernes saldrá para Sofía el Zar Fernando de Bulgaria.

Un Comité de sofistas le prepara un gran recibimiento.

Lucha de influencias.

BERLIN. Los periódicos comentan largamente el viaje de la misión militar alemana á Turquía.

Preguntan qué atribuciones tendrá y dónde residirá el general que la manda.

Se muestran partidarios de que sea en Constantinopla, pero el Gobierno ruso quiere que dicho general se instale en Andrinópolis.

También es muy comentada en Alemania la estancia de la flota naval francesa del Mediterráneo en aguas de Constantinopla.

La considera como una maniobra hecha por Francia para combatir la influencia alemana en Turquía.

Un incidente.

CONSTANTINOPOLA. Se agrava el incidente diplomático originado por la detención, á bordo de un barco ruso, surto en el Cuerno de Oro, de uno de los asesinos del gran visir.

El Gobierno ruso ha pedido explicaciones al turco, alegando que ha sido sorprendida la buena fe de su consul en Constantinopla, y que se trata de un verdadero atropello.

Nesarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao: Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

COSAS FRANCESAS

La clase es licenciada.

PARIS. Ha comenzado el licenciamiento de la clase militar, que se amotinó porque no quería servir tres años.

Como se recordará, la ley fué reformada en lo que á ella respecta. Y los soldados que la componen sólo han servido veintiséis meses.

Las estaciones están muy animadas. No ha habido incidentes.

La mañana del Presidente.

PARIS. M. Poincaré recibió esta mañana á primera hora varias visitas. Luego ofreció una cacería á los miembros de la Mesa de la Cámara de los Diputados.

En la Academia Francesa.

PARIS. El Presidente asistirá mañana á la sesión que celebrará la Academia Francesa.

La situación del Gobierno.

PARIS. La situación del Gobierno continúa en el mismo estado. En la sesión de mañana comenzará la Cámara á discutir el presupuesto y el proyecto de empréstito.

En el Senado.

PARIS. En la Alta Cámara se ha reunido hoy la Comisión del empréstito. Ha oído la lectura del trabajo del ponente. También se ha reunido la Comisión de la reforma electoral.

A esta reunión han asistido el Presidente del Consejo y el ministro del Interior. Bourgeois, académico.

PARIS. Decididamente, el escritor y hombre político León Bourgeois presenta la candidatura al puesto que hay vacante en la Academia Francesa.

Se lo disputan el ilustre dramaturgo Capus y M. Nauroy. Créese que vencerá M. Bourgeois.

La salud de Derouledé.

PARIS. El estado de salud de M. Paul Derouledé sigue siendo muy grave y ocasionando serios cuidados.

Un caso de «chantage».

PARIS. Una señorita de la aristocracia rusa fué víctima de unos explotadores del «chantage», á los que entregó 125.000 francos.

La Policía descubrió que uno de los «chantagistas» se hallaba en Italia, y allí fué y allí lo ha detenido.

Un español herido.

PARIS. Durante la madrugada última se encontraron dos bandas de apaches y se acometieron á cuchilladas y á tiros.

Un español, apellidado Sero, profesor de Lenguas, que casualmente pasó por allí, recibió un balazo, que le hirió de gravedad. Las dos bandas de apaches huyeron.

Más tarde fué recogido por la Policía el exánime cuerpo del español.

Un abordaje.

CHERBURGO. El contratorpedero *Etenard* maniobraba en unión de un crucero, cuando, á causa de la niebla, chocaron ambos buques.

El contratorpedero sufrió grandes averías en el casco y en las máquinas; pero no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Fuego en un cuartel.

RENNES. En el cuartel en que se aloja el séptimo regimiento de Artillería se declaró un violento incendio. Parte del edificio ha quedado destruida.

DE BUENOS AIRES

Hoy ha embarcado en el magnífico transatlántico *Infanta Isabel de Borbón* el doctor don Mario Avellaneda, nuevo ministro argentino en España.

Todo cuanto de representativo hay en la alta sociedad bonaerense, criolla ó española, se dió cita en el puerto para despedir al cultísimo é inteligente embajador que el Gobierno argentino ha tenido el acierto de designar para llenar la vacante dejada por D. Eduardo Wilde, fallecido en Bruselas.

Decir el sinnúmero de demostraciones que ha recibido el doctor Avellaneda de la colectividad española es difícil, porque no ha quedado Sociedad ni familia de algún viso social que no haya querido demostrarle las vivas simpatías que ha sabido granjearse con su conducta de hombre culto y estudioso, con su carácter encantador y con su amor á las tradiciones argentinas, que son las españolas, que son á la vez tradición en la ilustre familia de Avellaneda.

El señor padre de este ministro fué el gran estadista D. Nicolás Avellaneda, Presidente de la República en el período del 74 al 80, y á quien se debe, entre otras mil iniciativas de progreso, la solución de la federalización de la capital de la nación, con lo que puso fin á las graves desavenencias, generadoras de continuas guerras civiles y revoluciones sin cuento que ese problema encerraba.

Bien lleva el nuevo ministro en Madrid el apellido de tan ilustre y noble progenitor, cuya personalidad, al revés de aquellas que sólo gozan de pasajero prestigio, cuyos actos no resisten á la crítica de la historia, se agiganta á medida que el tiempo descubre los beneficios que se derivan de la política de aquel gran patriota.

Tiene, además, la familia Avellaneda, y en particular el ministro en Madrid, otro gran título á nuestro cariño. Ha sido amante de todo lo castizamente español y lo ha manifestado en cuanta ocasión oportuna ha tenido para ello.

Los hombres de Gobierno españoles, los centros intelectuales y la sociedad madrileña podrán juzgar bien pronto á tan ilustre huésped, y seguro estoy será uno de los más apreciados en España, no entre los extranjeros, que no es extraño á España el doctor Avellaneda, sino entre lo más digno de cariño, respeto y consideración.

Los católicos realizaron el 12 del pasado octubre una colosal manifestación, pidiendo al Congreso la sanción de varias leyes sobre la cuestión social: abaratamiento de la vida, pensiones y retiros á obreros, el trabajo en los talleres y á domicilio, etc., etc., y esta tarde el partido socialista, el partido llamado de los obreros, ha efectuado otra manifestación, pidiendo al mismo Congreso la supresión del presupuesto del anexo correspondiente... al culto, que es bien insignificante.

Esta petición es anticonstitucional; pero revela á las claras que el partido socialista monopoliza el secreto de la felicidad del partido obrero.

¿Qué les importa que éste muera de hambre, con tal de conseguir despojarle de resignación cristiana? ¿No les basta con eso para ser felices?

Verdaderamente son admirablemente inconsecuentes estos señores socialistas que aquí se estilan, que es probable sean del estilo de los de las otras partes.

Ya se hizo cargo de la Legación de España el ministro titular Sr. D. Pablo Soler y Guardiola.

Durante su ausencia quedó como encargado de Negocios el primer secretario, D. Alfonso Danvila, quien, con su dignísima señora, representó á SS. MM. en el acto de la colocación de la primera piedra de la Asociación Patriótica Española, de que fueron padrinos Don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia.

El Sr. Danvila ha recibido muchas felicitaciones por lo bien que ha ejercido el cargo durante la ausencia del Sr. Soler y Guardiola.

Aunque los políticos hablan mucho respecto al mal estado de salud del Presidente de la nación, doctor Roque Sáenz Peña, puedo asegurar, por datos fidedignos, que va mejorando notablemente y se hará cargo de la presidencia antes de lo que muchos creen.

Sería una verdadera desgracia para el país lo contrario.

N. E. U.

Noviembre, 1913.

La situación en Méjico

El final será la guerra.

WASHINGTON. El Presidente Wilson explica su actitud de calma frente á Huerta alegando que está seguro de que éste llevará á cabo algún disparate mayúsculo, que le pondrá en situación difícil.

Si Huerta riñera con sus ministros, los Estados Unidos intervendrían, como si fueran gendarmes encargados de poner paz en Méjico.

Pero si consolidase su dictadura entonces le declararían la guerra y se portarían como campeones del derecho constitucional y parlamentario contra el militarismo.

La batalla de Juárez.

WASHINGTON. Los constitucionalistas mejicanos habían telegrafiado que en la batalla

empeñada al Sur de Juárez llevaban la peor parte los federales.

Un periodista yanqui, que presenció el encuentro desde una altura próxima, lo ha confirmado así.

Agregaba en su despacho que la batalla continuaba al medio día.

Otros combates.

WASHINGTON. En la frontera de Texas están sosteniendo un durísimo encuentro federales y rebeldes.

De El Paso comunican que los federales van retirándose hacia el Sur.

Los constitucionalistas se han apoderado de toda la artillería de los federales y de tres de los siete trenes que habían conducido hasta allí á las tropas de Huerta.

También se han apoderado los rebeldes de la línea férrea entre San Luis de Potosí y Saltillo, después de saltar con dinamita un tren militar.

A consecuencia de este atentado murieron 50 soldados.

Las bajas en Juárez.

NUEVA YORK. El «New-York American» dice que las tropas federales que combaten en Juárez han tenido hasta ahora 1.000 muertos y 700 prisioneros.

Los constitucionalistas han tenido 300 muertos y 200 heridos.

Los revolucionarios ganan terreno.

NUEVA YORK. Las últimas noticias procedentes de la frontera de Méjico son favorables para los revolucionarios.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que todas esas noticias son de su propia fuente.

La batalla que comenzó ayer ha terminado con la derrota de los federales.

Estuvo el combate indeciso durante algunas horas.

Intentaron los federales repetidos ataques á las posiciones ocupadas por los revolucionarios.

Por último, se desmoralizaron las tropas del Gobierno.

Provechóron esa circunstancia los generales Carranza y Milla para emprender un contraataque, que á las cuatro de la tarde alcanzó las mayores proporciones.

Hubo una furiosa carga á la bayoneta, y los revolucionarios se apoderaron de una altura que ocupaban los federales, cogiéndoles 300 prisioneros.

Los federales, viéndose vencidos, se dieron á la fuga.

Desde que el combate empezó hasta su término apoderáronse los revolucionarios de 700 federales.

La décima parte ha sido fusilada. Entre los fusilados figuraban todos los oficiales que cayeron prisioneros.

Así lo han hecho los revolucionarios, con el propósito de que el terror se apodere de los oficiales de las filas contrarias y se retiren del campo de la acción cuando las cosas se pongan mal para ellos, convencidos de que serán fusilados los primeros si quedan en poder de los revolucionarios.

Estos últimos han tenido en el combate 500 bajas, que han sido conducidas á Juárez. Los hospitales de esta plaza están llenos de heridos.

COSAS INGLESAS

La prima ofrecida.

LONDRES. La prima de 250.000 francos, ofrecida con ocasión del robo del collar, será entregada á Quadrstein y á otro individuo, que les auxilió en sus trabajos para descubrir á los ladrones.

Las milicias territoriales inglesas. LONDRES. Ha visitado al primer ministro una Comisión de las milicias territoriales. Iba á pedirle que estudie el establecimiento del servicio militar obligatorio en Inglaterra.

Mister Asquith ha declarado al contestar á la Comisión, que el sistema actual de milicias territoriales ha mejorado notablemente, siendo sus resultados buenisimos.

No hay, por consiguiente, motivo para implantar el servicio obligatorio.

MISCELANEA

Francia y Austria.

VIENA. En apariencia, las relaciones entre Francia y Austria son muy tirantes. Los periódicos austriacos dicen que Francia es enemiga de Austria; pero los diarios oficiales lo desmienten.

Sesenta heridos.

RADA. Un tren de viajeros ha chocado con otro de mercancías, á consecuencia de un error en un cambio de agujas. Han resultado heridos 60 viajeros.

Los ferrocarriles suizos.

BERNA. El Consejo de administración de las líneas férreas federales ha votado 38 millones para convertir en eléctrica la línea de San Gotardo.

Las obras estarán terminadas en cuatro años.

Ladrones originales.

BRESLAU. Un tren que se dirigía á Neisse se paró repentinamente. Habían sonado los timbres de alarma. Los empleados del tren abandonaron sus puestos y corrieron á registrar todos los vagones para enterarse de lo ocurrido, cuando aprovechando aquella confusión, varios ladrones penetraron en un furgón y se llevaron cinco sacos de correspondencia, en los que iban bastantes valores.

Los ladrones se dieron á la fuga y no han sido capturados.

CONTRA UN OFICIAL

LOS INCIDENTES DE SAVERNE

Repreñión pública.

SAVERNE. El general Deimeing, comandante general de este cuerpo de ejército, ha llegado á revistar á la oficialidad con motivo de los incidentes en que estuvo mezclado el teniente Fortnsner.

Convocados todos los oficiales, el general Deimeing y el general gobernador pasaron ante ellos y se detuvieron ante el teniente Fortnsner.

Ambos le reconvinieron severa y públicamente.

El general Deimeing agregó: «Habéis incurrido, señor oficial, en una grave falta por el lenguaje que empleasteis; solamente teniendo en cuenta vuestros pocos años no sois separado del Ejército, al que no debíais pertenecer.»

COSAS ALEMANAS

El presupuesto del Imperio.

BERLIN. El presupuesto del Imperio para 1914 es equivalente á 4.253.764.000 pesetas. Acusa una disminución de 218 millones, con relación á las cifras de 1913.

La ejecución de las leyes militares votadas recientemente entraña un gasto suplementario de 527 millones. La suma concedida por el Reichstag es de 532.500.000.

La contribución de guerra cobrada á las clases ricas y destinada á sufragar estos gastos, producirá, según los cálculos hechos, 492 millones.

Un almirante predice la guerra universal. BERLIN. Es muy comentado un discurso que ha pronunciado en Hanover el almirante von Breusing, uno de los directores de la Liga Naval.

Ha dicho, entre otras cosas: «Muchas gentes no quieren creer en la inminencia de una guerra universal. Pero todos los que no sufren de reblandecimiento moral, no dudan de ello, porque si Francia, para aumentar su potencia militar, ha vuelto al servicio de tres años, es evidente que lo ha hecho con un objeto, no defensivo, sino agresivo. Y detrás de Francia está Inglaterra.»

«En una lucha con esta Potencia, una presión ejercida sobre la importación inglesa en el Océano Atlántico, en el Índico y en el Mediterráneo, desempeñaría gran papel. ¿Quién saldrá vencedor en esta guerra? Es cosa difícil de prever; pero lo cierto es que el triunfante, después de la batalla decisiva, se irá con restos y migajas, y el vencido, con las manos vacías.»

La nueva ley contra el espionaje. BERLIN. En la Cámara ha comenzado la discusión de la nueva ley contra el espionaje, para perseguir las noticias que sean perjudiciales para la defensa nacional.

El ministro de la Guerra dijo que, por su parte, no entorpecerá la discusión.

El socialista Stadthagen dijo que se trata de una ley de excepción, con la que no se evitará el espionaje, y en cambio se dará lugar á muchísimos procesos por delitos involuntarios.

Pidió á la Cámara un entierro de primera clase para el proyecto.

Las diez maravillas modernas. Según los sabios.

NUEVA YORK. Una gran revista yanqui, *The Scientific American*, abrió un concurso para averiguar cuáles han sido los diez más grandes descubrimientos de los tiempos modernos.

Una Comisión de sabios fué la encargada de estudiar las contestaciones del público. Y dió el premio prometido á William Wyman, de Washington, que les remitió la lista siguiente:

«Los diez inventos más grandes del último cuarto de siglo han sido: El horno eléctrico, descubierto en 1859, horno de altísima temperatura, parecida á la de las primeras fuerzas de la Naturaleza, que puede producir gemas artificiales, carbóndum, carburo de calcio, nitratos, grafitos artificiales, y que ha revolucionado la industria del acero. La turbina de vapor, que data de 1894. El automóvil, cuyo desarrollo empezó en 1892. El cinematógrafo, inventado por Edison en 1893. La telegrafía sin hilos, descubierta en 1900 por Branley y Marconi. El aeroplano, que ha realizado desde 1906 uno de los sueños de la Humanidad. La cianuración de los minerales auríferos, que desde 1890 aumenta la riqueza mundial. La linotipia, que ha revolucionado el arte de la Imprenta. Los transformadores eléctricos, imaginados por Nicolás Tesla en 1888, que han permitido el transporte á distancia de las corrientes eléctricas. Y los procedimientos para soldar eléctricamente, de Elihu Thomson.»

La opinión del vulgo. En vista de ello la misma revista abrió otro concurso, y los lectores decidieron por votación que las diez más grandes maravillas modernas son las que siguen:

La telegrafía sin hilos, el aeroplano, los rayos X, el automóvil, el cinematógrafo, el cemento armado, el fonógrafo, la lámpara eléctrica de incandescencia, la turbina de vapor y el tranvía eléctrico.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de noviembre de 1863.

El 25 terminaron las juntas de Alava, después de haber despachado todos los asuntos que se sometieron a su deliberación y resuelto los expedientes administrativos económicos de aquella provincia. Las próximas juntas se verificarán en Aramoyana. Los diputados, antes de separarse, dieron un voto de gracias al gobernador civil, Sr. Vivanco, que presidió las sesiones, y otro al celoso y activo diputado general, Sr. Ortiz de Zárate.

En Cáceres reina la mayor animación respecto a distracciones, haciendo las delicias de la buena sociedad una compañía dramática de aficionados, compuesta de una señorita, hija del gobernador, la señorita de Bustamante, que, más que aficionada, es una verdadera artista; del Sr. Liberal, director de *El Eco de Extremadura*, y otros. El Circolo de Artesanos tiene también su compañía de aficionados; en casa del mismo gobernador se baila dos veces a la semana, y se dan conciertos en las casas de los Sres. Liñán, Torres de Castro, Bermúdez y otras.

EXTRAÑA COINCIDENCIA

UN LITIGIO Y UN INCENDIO

El fuego, localizado.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) A las seis de la mañana han regresado de Moncada las autoridades de Valencia y los periodistas, después de haber dejado localizado el incendio de la fábrica de la Casa Moroder y Compañía.

Han resultado heridos los bomberos de Valencia Miguel Gener y Silvestre Juan.

También han resultado heridos el empleado de esta Diputación provincial D. Juan Ballester y el notario de Moncada D. Julio Amat.

En los alrededores de la fábrica fuerzas de la Guardia Civil impiden que el público se acerque al lugar del suceso.

Dos mil mujeres lloran desconsoladas, pues creen que no se podrán reanudar los trabajos en mucho tiempo; pero se asegura que en la próxima semana se habrán normalizado las faenas.

Extinción del incendio.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las cuatro de la tarde ha quedado extinguido por completo el incendio de la fábrica de cerillas de Moroder Hermanos.

La brigada de obreros de Valencia emprendió el regreso a esta capital a dicha hora. Desde las diez de la mañana solamente quedaban rescoldos, formados por las grandes cajas que habían ardiendo.

Los obreros de la fábrica han ayudado a los bomberos en los trabajos para combatir el fuego, logrando salvar materias combustibles, incluso millares de cajas llenas de cerillas.

Las pérdidas no son de la importancia que se suponía, por la circunstancia de estar repartida la fábrica en varios edificios aislados, dentro del vallado, por lo que se ha evitado fácilmente la propagación del fuego.

El capitán del Cuerpo de Seguridad señor Alicart se cayó a una acequia cuando ayudaba a la extinción del siniestro, ocasionándosele leves erosiones en la pierna derecha. Por si el fuego se reprodujera ha quedado en la fábrica un pequeño retén de bomberos.

Crónicas Gaditanas

En los últimos días del próximo mes de diciembre ha de tener lugar la tercera subasta del terreno y edificios que fueron el Astillero gaditano, con el herramental y maquinaria que se conserva.

Asegúrase, y esa noticia ha causado aquí inmenso júbilo, que habrá postores, y que una respetable casa alemana se propone dar pujante vida a esos Astilleros, construyendo en ellos buques de guerra y mercantes.

Como la Constructora Naval Española se hará cargo muy pronto de la Factoría naval de Matagorda y de los Talleres de artillería de La Carraca, y se habla de construir un dique capaz para buques de grandes tonelajes, Cádiz estará de enhorabuena si tan gratas noticias se confirman.

San Fernando, por su parte, cifra sus esperanzas en la ansiada limpieza de sus caños, habilitación de talleres y pequeñas construcciones, para que, cumpliendo al fin la ley de Escudra, se ponga su Arsenal en condiciones de realizar la parte que se le asigne en el plan de segunda escuadra, que está ahora sobre el tapete.

Ayer se ha hecho cargo de la Alcaldía de Cádiz el prestigioso abogado Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos, que ya lo ha sido en otra ocasión, dejando recuerdos gratos por su administración honrada, sus iniciativas provechosas y su corrección y entereza. Seguramente que ultimaré su beneficioso proyecto del Grupo escolar, que dejó pendiente al cesar como alcalde, y que los elementos obreros han estado desde entonces pidiendo, inútilmente, que se construyera por lo que conviene a sus hijos.

Otros proyectos tiene también, que ya irá proponiendo al Cuerpo capitular.

El alcalde saliente, Sr. Rivas, al que la población debe grandes y útiles mejoras, al dar posesión al Sr. Martínez de Pinillos pro-

nunció elocuentes y cariñosas frases, dignamente contestadas y agradecidas.

El pasado sábado se celebró en el suntuoso templo de San Francisco la función solemne que la Real Academia é Instituto de Música y Declamación de Santa Cecilia dedica anualmente a su excelsa Patrona.

Fue novedad de esta fiesta la misa cantada por el Orfeón Gaditano, alumnos de la Academia, alumnos de las fundaciones de Moreno de Mora y Sociedad Orquestal, más cuatrocientas voces, todo bajo la dirección del padre Gálvez, el celebrado autor del «Himno a la independencia» y de otras obras premiadas en diferentes concursos, que le han valido la encomienda de Alfonso XII y el ser nombrado académico de la Red Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes.

La función fué solemne y a ella asistieron autoridades, corporaciones, Sociedades y numeroso público.

El Hospital Militar de esta plaza tiene algunos importantes locales en ruinas.

Ayer se ha recibido una real orden aprobando el proyecto y presupuesto hecho para las obras más urgentes, que importarán unas 200.000 pesetas.

El asunto es de gran interés para Cádiz, y se cree que ahora se llevarán a cabo esas obras, que ya otra vez fueron mandadas ejecutar con un presupuesto que hizo el jefe de esta Comandancia de Ingenieros; pero sin librar el dinero suficiente.

De paso se remediara algo la crisis obrera, que ya teniendo malos caracteres por la escasez de consignación en los presupuestos municipales.

El gobernador civil, Sr. Salas, llegó ayer procedente de Madrid. En el camino se le unió el diputado a Cortes por Grazalema, señor Bohórquez.

El mismo día, y llamado por el señor ministro de la Gobernación, ha salido para la corte el diputado por Cádiz, y jefe del partido conservador en la provincia, D. Luis J. Gómez Aramburu.

Dícese que para estudiar el «encasillado» de la provincia en las próximas elecciones. Otros aseguran que para definir actitudes.

La política tiene aquí caracteres especiales, distintos a los de todas las demás provincias, y la lucha enconada entre liberales romanistas y conservadores, que todos desean que cese por la circunstancia de ser jefes los Sres. Gómez Aramburu (D. Juan y D. Luis), respectivamente, impone al cronista una forzada abstención, pues los comentarios podrían ahondar diferencias que deseo desaparezcan para siempre.

Las últimas lluvias, que han sido generales en esta provincia, aseguran la «otoñada». El ganado tendrá buenos y abundantes pastos, y las faenas del campo preparatorias para la siembra se realizarán en buenas condiciones y a su debido tiempo.

Las noticias que se reciben de los pueblos agrícolas son todas gratas, y los jornales no faltan como en otros años de triste recordación.

JOAQUIN QUERO.

Cádiz, 25 de noviembre de 1913.

ANDALUCIA

Un ferrocarril estratégico.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En breve marcharán a Chiclana y otras poblaciones los ingenieros civiles y militares que han de hacer el trazado del ferrocarril estratégico de San Fernando a Algeciras.

El «Alfonso XII».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor «Alfonso XII» que el martes 25 del corriente, a las doce horas, se encontraba a 240 millas al Sur de Cape Race (Estados Unidos).

El barrio de Triana.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Junta de defensa del barrio de Triana se ha reunido, acordando dirigir una solicitud al ministro de Fomento, encaminada a conseguir la consignación en presupuestos de la cantidad necesaria para dar comienzo a las obras contra las avenidas del Guadalquivir.

Solicita también la cooperación de diputados y senadores, haciendo constar su agradecimiento al diputado D. Carlos Cañal por los beneficios obtenidos para el barrio.

Para la feria.

Está ultimado el contrato con los hermanos Gallito para las corridas de la feria de abril y de San Miguel del año próximo.

Alternarán con Belmonte. Las de feria de abril serán cinco corridas, en las que se lidiarán toros de Campos Varela, Pablo Romero, Santa Coloma, Miura y Campos, por los espadas referidos.

Huelga que termina.

La huelga de carpinteros tiende a solucionarse. Varios patronos han firmado ya las bases, y se espera que mañana lo harán otros.

El diputado Sr. Torres.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el expreso ha llegado el diputado a Cortes por este distrito, D. José Luis Torres.

Los andenes estaban totalmente ocupados por personas de todas las clases sociales, las autoridades y demás elemento oficial, y representaciones de la Cámara de Comercio, Junta de obras del puerto y otras entidades.

Todos le dispensaron un recibimiento laureoso. El Sr. Torres pronunció un discurso, haciendo constar el interés del Monarca por las obras que se realizan en el puerto.

Sus manifestaciones fueron acogidas con vitores a los Soberanos.

Esta noche asistirá el Sr. Torres al reparto de premios en la Escuela de Artes y Oficios.

Nombramiento bien acogido.

El nombramiento de alcalde de esta ciudad a favor de D. Antonio Borán y Vargas de Machuca ha sido muy bien acogido entre este vecindario, que recuerda con gratitud las provechosas gestiones que en pro de los intereses de la ciudad ha realizado cuantas veces presidió la corporación municipal.

Se le prepara una manifestación de simpatía.

Los obreros y el Rey.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) El diputado a Cortes por este distrito visitó las obras del puerto.

Después recibió el Sr. Torres a los obreros que en dichas obras trabajan, los cuales le rogaron transmita a S. M. el Rey su agradecimiento por el interés demostrado en que no se interrumpieran los trabajos, donde encuentran su sostenimiento numerosas familias.

Prometió a los obreros D. José Luis Torres trasladar las frases de agradecimiento al Rey.

Reparto de premios.

Seguidamente marchó el diputado Sr. Torres a La Línea, con objeto de asistir al acto del reparto de premios en aquella Escuela de Artes é Industrias.

De varios de los premios que se repartían es donante el mismo Sr. Torres; otros han sido donados por personas de la Familia Real y por la señora de Iturbe.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

ARAGON

Los mauristas zaragozanos.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La política local está animadísima. Los conservadores mauristas han acordado constituir definitivamente el partido.

Asistirán muchos de ellos a la Asamblea de Bilbao, y los que no lo hagan enviarán sus adhesiones al acto.

Muchos mauristas de los pueblos de la provincia han enviado adhesiones.

También lo han hecho el Comité conservador de Belchite y la Juventud conservadora de Pamplona.

La Juventud conservadora de Zaragoza representará a la de Reus en la Asamblea de Bilbao.

Entre los elementos mauristas locales ha despertado gran entusiasmo la citada Asamblea, y confían en que los acuerdos que allí se adopten serán beneficiosos para el partido. El sábado llegará el Sr. Ossorio, y, acompañado de sus correligionarios, marchará a Bilbao.

En Castejón se les unirán los mauristas de Pamplona.

Los conservadores datistas.

Los conservadores datistas se han reunido con la Comisión que fué a Madrid para conocer las gestiones que ésta ha realizado.

La Comisión dio cuenta de la cariñosa acogida que le dispensó el Gobierno, y de lo favorablemente dispuesto que está para satisfacer los intereses de Zaragoza.

Ha quedado ratificada la jefatura de don Luis Pérez Cistué, quien ha recibido muchas felicitaciones.

Esperando al conde de Romanones.

También ha regresado la Comisión de liberales que fué a invitar al conde de Romanones a que visite Zaragoza, donde se le prepara un gran recibimiento.

Vendrán a saludarle muchos liberales de los pueblos de la provincia, que asistirán al banquete que en su honor se organiza.

A Borja.

Ha marchado a Borja el delegado del gobernador para intervenir en el conflicto planteado por los obreros del campo.

Una desgracia.

En el paseo del Ebro, un tranvía chocó con un carro. Voleó el carro, alcanzando al carretero Miguel Paperat, quien resultó gravísimamente herido.

La feria de San Andrés.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Se siguen comprando a elevados precios mulos de tres a cuatro años, oscilando entre mil y mil quinientas pesetas, habiendo sido embarcados siete vagones de estos ganados con diferentes destinos.

El ferrial ha estado hoy muy animado, registrándose más de doscientas transacciones. Los propietarios del país compran mulas, señalándose una, adquirida en seis mil reales, por uno de Sarriena.

Después de haber vendido el ganado treinteno, se dedican los montañeses a comprar mulas sobrenas destinadas al recreo.

Hoy ha comenzado el ferrial de ganado vacuno, sin que se hayan señalado precios.

Continúan afluyendo forasteros, que dan animación a la ciudad.

Todas las sesiones de *cines*, donde actúan números de *variétés*, están rebosantes de público.

La tómbola organizada por el Sindicato de iniciativas tiene un gran éxito de recaudación.

Política provincial.

Se anuncia que el conde de Romanones llegará el próximo 11 de diciembre.

Desde Zaragoza vendrá a esta población, donde permanecerá breves horas, que aprovechará para conferenciar con sus correligionarios.

Comienzan los preludios de la lucha electoral, que preocupa a los directores de la política liberal; pues por efecto de la confusión en la política general, no se presenta con claridad.

La disidencia en el partido liberal alcanza a esta provincia y puede dar lugar a sorpresas.

También es objeto de preocupación, y ha producido expectación, el mitin que, según se dice, organizan los nuevos elementos mantenedores de la política agraria, que mantienen la bandera llamada canalista.

Lo que sí puede asegurarse es que en las próximas elecciones generales no tendrá aplicación en esta provincia el art. 29 de la ley Electoral.

Riña entre gitanos.

Por haber cuestionado dos mujeres gitanas, pertenecientes a diferentes familias, se promovió una riña entre dos bandos, que no tuvo fatales consecuencias por la oportuna intervención de la Policía.

Huelga de obreros del campo.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El delegado enviado por el gobernador para procurar resolver el conflicto planteado en Borja con motivo de la huelga de obreros del campo, ha reunido a 130 propietarios.

En esta reunión se acordó proponer a los obreros huelguistas, como fórmula de transacción, el jornal de ocho reales durante todo el año, excepto en las faenas de la recolección de la oliva.

Los obreros han rechazado esta fórmula, y sostienen la petición de aumento durante todo el año, sin excepciones.

Nuevamente estudió otra fórmula el delegado, y propuso la fijación del jornal de ocho reales desde el 1.º de enero próximo.

Para estudiar esta fórmula y acordar la respuesta se reunieron los obreros.

La huelga continúa con tranquilidad y sin que se registren coacciones.

Tampoco han trabajado hoy la mayoría de los obreros, y únicamente salieron al campo los pequeños propietarios, que trabajan en sus fincas.

Según las últimas impresiones, parece que el conflicto se solucionará pronto.

El gobernador civil, Sr. Isasa, ha transmitido al ministro de la Gobernación noticias de las gestiones que practica buscando solución a la huelga.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

ASTURIAS

Por D. Alejandro Pidal.

GIJON. (Miércoles, noche.) En la iglesia de San José se han celebrado solemnes funerales por el alma de D. Alejandro Pidal.

El templo estaba lleno. Presidió el duelo el marqués de Villaviciosa con el conde de Mieres y D. Carlos Cienfuegos.

Asistieron los obreros del ferrocarril de Langreo, cuya Compañía ha costado los funerales.

Visita de inspección.

Ha llegado en visita de inspección el general de Artillería D. Gerardo Aranaz. Irá al puerto del Musel.

CATALUNYA

La colonia de Cuba.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta tarde, a la una, se ha celebrado un banquete en Miramar, en honor del ministro de Cuba en España, al que asistió lo más selecto de la colonia cubana y representaciones de la Casa de América, del Casino Hispanoamericano y de otras entidades.

El ministro de Cuba ha visitado por la tarde la Casa de América, donde pronunció un discurso que fué muy aplaudido, y por la noche dará una conferencia en el Ateneo Barcelonés, en la que desarrollará el tema «La evolución de Cuba desde su constitución en Estado independiente».

Los turistas gallegos.

Continúan muy obsequiados los socios de la Universidad popular de la Coruña, que vinieron a visitar esta ciudad.

Hoy estuvieron en el Observatorio de Fabra y después fueron obsequiados con un banquete organizado por el Ayuntamiento en el Tibidabo.

Otro artículo de Ossorio.

La Vanguardia publica el tercer artículo del Sr. Ossorio acerca de la política actual, y es un resumen de la política de Maura. En él alude a los profesionales de la amenaza revolucionaria, al *trust* y a Melquiades Álvarez.

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Los presidentes de las Diputaciones catalanas se han reunido y acordado trasladarse a Madrid el 9 de diciembre próximo para entregar al Gobierno el resultado del plebiscito de los Ayuntamientos catalanes acerca del proyecto de Mancomunidades.

Según han manifestado, los Ayuntamientos adheridos son: en la provincia de Barcelona, 302, de 316 que la forman; en la de Tarragona, 153, de 185; en la de Lérida, 325, de 348, y en la de Gerona, 233, de 247.

Las huelgas.

Ha terminado la huelga de obreros estereos.

Dicen de Igualada que se han declarado en huelga 50 obreros de una fábrica por solidaridad con una compañera despedida.

Habiendo repercutido la huelga en otras fábricas, se han reunido los fabricantes y han acordado cerrar el lunes próximo si las obreras de Godor persisten en su actitud.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar los y copas para sports. C. S. Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 10 de diciembre próximo, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de abril de 1914.

1.º Obligaciones de la línea del Norte.

5.787 obligaciones de primera serie.
2.182 " de segunda ídem.

2.º Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao.

154 obligaciones de primera serie.
363 " de segunda ídem.

3.º Obligaciones de la línea de Asturias, Galicia y León.

670 obligaciones de 1.ª hipoteca, 1.ª serie.
253 ídem de 1.ª ídem. 2.ª ídem.
372 ídem de 2.ª ídem.
359 ídem de 3.ª ídem.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de esta clase de obligaciones por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar el día señalado, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid, 15 de noviembre 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

AUTOMOVILES

PEUGEOT

1.ª MARCA RECONOCIDA

ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª

Particular de Covarrubias, 1.

MADRID

Garage Victoria.

SAN SEBASTIAN

VALENCIA

Júbilo en Vinaroz.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Dicen de Vinaroz que ha producido general júbilo la noticia, comunicada al alcalde por el diputado del distrito, diciendo que el director general de Obras públicas ha firmado el expediente de reparación, ampliación y ensanche del puerto de Vinaroz, cuyo coste, que se eleva a dos millones de pesetas, se consignará en el presupuesto.

Esto dará mayor movimiento al puerto, evitándose así la paralización actual.

Huelgas.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) Hoy se han declarado en huelga los obreros sastres. Piden la jornada de nueve horas, y que las horas extraordinarias se paguen doble.

El gobernador ha convocado a una reunión a los obreros y patronos, con el fin de solucionar el conflicto.

También el gobernador ha conferenciado con los braceros de Benicarló para tratar de solucionar el conflicto.

Huelga de sastres solucionada.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) En reunión celebrada por patronos y obreros sastres con el gobernador civil, ha quedado solucionada la huelga, aceptándose las peticiones de los obreros, excepto la referente a la jornada de trabajo, que será de nueve horas y media, en vez de nueve.

VASCONGADAS

Nuevo desprendimiento de tierras.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el túnel Auzarra, de la línea del Norte, ocurrió esta mañana un nuevo desprendimiento de 200 metros cúbicos de tierras.

Gracias a encontrarse almorzando los trenes no ha ocurrido una catástrofe.

Debido a este nuevo accidente, la interrupción ferroviaria se prolongará algunos días más.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
27 de noviembre de 1863.

La crisis ministerial, pues en honor de la verdad, que debemos a nuestros lectores, el Ministerio ha estado en crisis, terminó anoche a primera hora.

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la Presidencia, el Sr. Permanyer manifestó a sus compañeros que no le era posible continuar un momento más al frente de su departamento y que se hallaba firmemente decidido a poner su dimisión en manos de S. M. la Reina.

Ante la irrevocable resolución del Sr. Permanyer, los señores ministros de la Guerra y de Fomento creyeron a su vez deber presentar sus dimisiones a los pies del Trono, y así lo indicaron. A su vez, el Sr. Mata y Alas manifestó que una dimisión que afectaba a casi la mitad del Ministerio, debía considerarse más bien que otra cosa como una crisis total.

De la misma opinión participaron los demás ministros, y el Presidente del Consejo quedó encargado de manifestar a S. M. el deseo de todos sus compañeros de retirarse a la vida privada.

A las cinco y media de la tarde, S. M. la Reina, de regreso del Pardo, se dignó recibir al señor marqués de Miraflores. Ignoramos lo que pasó en esta entrevista. Según parece, S. M. manifestó al Presidente del Consejo que el Ministerio poseía su completa confianza y que se hallaba resuelta a que siguiese al frente de los negocios públicos, dignándose admitir únicamente la dimisión del Sr. Permanyer, en vista de su insistencia y tal vez teniendo en cuenta el mal estado de salud del ministro de Ultramar.

El Ministerio, pues, a excepción del señor Permanyer, queda constituido como estaba, y ésta es una prueba más de abnegación que da al país.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 27 de noviembre de 1913.

Salé el Sol a las 7,14.

Se pone a las 16,51.

Salé la Luna a las 6,42.

Se pone a las 16.

SANTORAL.—La Aparición de la Inmaculada Virgen María, vulgo de la Medalla Milagrosa. Santos Facundo, Primitivo, Basileo, Acacio, Saturnino y Santiago, mártires; Santos Valeriano, Máximo, Virgilio, Saverino, Barlaam y Josafat, confesores, y la Beata Margarita de Saboya, viuda.

SAN MAARSAPOR, mártir. Durante el reinado de Sapor II, Rey de Persia, padecieron los cristianos de aquel Reino innumerables vejaciones.

Fué un Príncipe persa, cristiano desde la cuna, aunque rodeado de gentiles e idólatras.

Por esta causa fué preso por orden del Rey, y después de varios interrogatorios, fué metido en una prisión, donde estuvo tres años sufriendo todas las incomodidades de la inmundicia, el hambre y la oscuridad.

Pasado este tiempo, mandó el Rey que echasen al santo en un hoyo, cuya abertura taparon. Después de algunos días, los soldados fueron a abrir aquel hoyo, y encontraron al mártir sin vida, pero de rodillas y rodeado de luz, en cuya postura había pasado a la vida eterna, el día 27 de noviembre del año 421.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache, que continúa en París, siendo muy agasajada por sus amigos, ha obsequiado a éstos con un té en el hotel Meurice, donde se hospedaba.

Entre otras muchas personas, asistieron a la fiesta el embajador de España y la marquesa de Villa Urrutia, la condesa de Montebello, la marquesa de Valdeolmos, la marquesa de Hoyos y su hijo el escritor señor Hoyos y Vincent, la marquesa de Moeztuma, el conde y la condesa de Benomar, los señores de Botella, la señora de Errázuriz, los marqueses de Ahumada, la marquesa de Vistabella y el general Borbón.

La marquesa de Squilache regresará a Madrid en los primeros días de diciembre, haciendo antes su acostumbrada visita a la Virgen del Pilar, en Zaragoza.

—La condesa de Casa-Vallencia y sus hijos han regresado a Madrid.

—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a la condesa de Bafuelos con D. Pedro Christoffersen y Alvear.

—Se ha concedido real licencia a doña María de la Concepción Pérez de Guzmán el Bueno y Salabert, hija de los condes de Torre Arias y de la Torre de Esteban Ambrán, marqueses de Santa Marta, para contraer matrimonio

con D. Luis de Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones y de la Dhesa de Velayos.

—Muy brillante estuvo anteanoche el teatro Real, correspondiendo la función al martes del segundo turno.

Veíanse en palcos a la duquesa de Pinohermoso, a quien acompañaba la señora de Campuzano; las duquesas de las Torres y Tovar y sus hijas; la duquesa de T'Serclaes y sus hijas y la marquesa de Campillo; madame Arakawa, con las marquesas de Torrelaguna y Prado Alegre y sus hijas.

La condesa de la Corzana, duquesa de Algete y señorita de Suelves, duquesa de Sotomayor, marquesa de Campo Fértil y señoritas de Guillamas, marquesas de Villalba y ritas de Guillames, marquesas de Villalba y Coquilla, marquesa de López Bayo, señora y señorita de Pérez del Pulgar, señoras de Rosales y Vianco, marquesa de Castelar y señoritas de Patiño y Ulloa, baronesa del Castillo de Chirel, señoras de Muiguro, Cendra y señorita de Frigola, señora y señorita de Alendalazar y condesa de Bernar y sus hijas, señora de Bermúdez de Castro, señorita de Navia Ossorio y marquesa de la Viesca, señora de Núñez de Prado y su hija, marquesas de Aguiar, Villamediana, señorita de Domíné y señora de Sánchez Anido (D. Juan), señoras de Díaz y Montojo y marquesa de Perijá, condesa de Esteban y señoritas de Santa Cristina, Mme. Cocagne y su hija, señoras de Cáceres y Nardiz, condesa de Poblaciones y su hermana, etc.

MADRIZZY

PLEITOS Y CAUSAS

Los mecheros del alumbrado.

Por contrato celebrado con la Compañía general Española de Alumbrado, la Compañía de Alumbrado y Calefacción por Gas se comprometió a usar para el alumbrado de la corte únicamente los mecheros marca «Denayrouze», propiedad de aquélla, pagando 3.000 pesetas al año y comprometiéndose a abonar 50.000 en caso de incumplimiento de contrato que no fuera motivado por una orden del Ayuntamiento.

Años después, el Ayuntamiento acordó que en determinadas calles fueran sustituidos los mecheros de gas por otros de alcohol sistema «Visseaux», y así lo hizo la Compañía del Gas, a la que demandó por ello la de Alumbrado, reclamando las 50.000 pesetas de indemnización por incumplimiento del contrato.

El Juzgado del Congreso y la Audiencia de Madrid fallaron el pleito de acuerdo con el demandante. La Compañía del Gas interpuso recurso de casación, y hoy lo ha defendido D. Juan de la Cierva, impugnándolo el señor Bergamín (hijo).

Los informes de uno y otro letrado han sido notables.

En el Supremo y en la Audiencia.

En la Sala segunda del Tribunal Supremo ha informado el Sr. Robledo, defendiendo un recurso por homicidio procedente de la Audiencia de Zaragoza.

En la Audiencia han discutido una apelación relacionada con la ley de la usura los Sres. Núñez Maturana y Codorniu.

En una de las Secciones se ha visto una causa por amenazas condicionales dirigidas en un periódico a una Sociedad de seguros. Ha acusado a los procesados el fiscal señor Cardenal, actuando como defensores los señores Pérez Andreu, Azcárraga y Martínez Fresneda.—A.—A.

CONSEJO SUPERIOR DE EMIGRACION

Anteanoche se reunió en Fomento el Consejo Superior de Emigración, bajo la presidencia del Sr. Ugarte, y con asistencia de los señores Alvarado, marqués de Barzanallana, Bullón, Centeno, director general de Agricultura, Betegón, Fernández Vila, Gibert, Guillén Sol, Gullón, Navarrete, López Núñez, Luanco, Pérez Hierro, Pignet, Pozzi, Ramírez, Ruiz y García de Hita, Sánchez de Toledo, Satorres, Satrústegui, Padilla, Lon, Martín Puente, Seoane y Estrada. El Sr. Alvarado, después de saludar al ministro, manifestó que en los cinco años que lleva de aplicación la ley de Emigración vigente, se han conseguido dos beneficios: Primero, acabar con los rumores de corrupción de los funcionarios administrativos; hoy existe un personal de inspección idóneo e intachable, que puede prestar grandes servicios cuando el Consejo disponga de los elementos suficientes. Segundo, han cesado, casi por completo, las quejas antes tan frecuentes por abusos cometidos durante el viaje con los emigrantes. Pero el Consejo no ha podido hacer más porque no tiene recursos para extender su acción; Italia gasta en estos servicios 4.000.000 de libras; España sólo 200.000 pesetas, y en estas condiciones no ha podido establecerse el más importante de los servicios encomendados al Consejo, la protección del emigrante en el exterior. Terminó llamando la atención del ministro acerca de la emigración clandestina por Gibraltar y de las medidas que para cortar la ha propuesto el Consejo.

El Sr. Ugarte prometió estudiar con detenimiento las cuestiones planteadas, y singularmente las medidas que ha propuesto el Consejo respecto de la emigración por Gibraltar.

Se aprobaron varios informes sobre Juntas locales, inspección y transporte de explosivos y luego el Sr. Alvarado, presidente del Consejo, expresó la conveniencia de que se organice la emigración golondrina y se intensifique la inspección en viaje, dentro de los recursos de que dispone el Consejo, proponiendo para ello que los inspectores sólo lleguen hasta Canarias y desde allí retornen. En la discusión de esas cuestiones intervinieron los Sres. López Núñez, Guillén Sol, Gibert, Luanco, Navarrete, Fernández Vila, Satrústegui, Estrada, Martín Puente y Pozzi.

TRIBUNA LIBRE

Cuestiones municipales

¿Tiene facultad la Junta municipal para modificar los acuerdos del Ayuntamiento?

En la sesión de hoy ha planteado el señor Quejido este problema, que de momento no ha resuelto la misma Junta de Asociados.

La duda planteada tiene verdadera importancia en los actuales momentos por el vecindario de Madrid, porque el Ayuntamiento acaba de aprobar unos presupuestos sin discutirlos, fiando en dejar la discusión para la Junta municipal que se ha de celebrar el día 11 de diciembre próximo.

La ley Municipal, en su artículo 25 dice que «la formación de los presupuestos corresponden a los Ayuntamientos, y su aprobación, a las Juntas municipales».

El artículo 147 de la misma ley declara que «el Ayuntamiento formará el presupuesto, y lo aprobará la Junta municipal», añadiendo: «sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 150», cuyo artículo señala la obligación del Ayuntamiento de remitir al gobernador el presupuesto aprobado «para el solo efecto de que corrija las extralimitaciones legales, si las hubiere».

Esto es, que la ley no autoriza taxativamente a la Junta municipal para modificar el presupuesto formado por el Ayuntamiento.

Pero aún hay más: al hablar de la misión del gobernador respecto a los presupuestos, dice el real decreto de 15 de noviembre de 1909: «En el caso de que en aquéllos existieran las extralimitaciones legales a que el artículo 150 se refiere, los gobernadores devolverán los presupuestos al Ayuntamiento de que se trate, al exclusivo objeto de que éste deliberare y vote de nuevo», con arreglo a la ley, en el sentido y en la forma que con toda libertad estimare más conveniente a sus propios y peculiares intereses.

Pues si el gobernador no puede modificar un presupuesto, aunque esté formado contra la ley, sino que únicamente está autorizado a señalar la falta y devolverlo al Ayuntamiento para que deliberare sobre él y lo vote de nuevo, ¿cómo se va a reconocer esa facultad a la Junta municipal, si la ley no se la otorga?

De algunos años a esta parte ha tomado la costumbre el Ayuntamiento madrileño de no discutir sus presupuestos, dejando su confección a la Junta municipal, que, por lo general, no conoce las verdaderas necesidades del Municipio, y es necesario que cese esa corruptela y se cumpla la ley.

Para demostrar que los mismos concejales madrileños no creen que la Junta de asociados tiene la facultad que algunos quieren darle, baste recordar que en la sesión en que los presupuestos del año próximo fueron aprobados, se presentó una moción, «que fué aprobada por unanimidad», para que no se diera cuenta a la Junta municipal de ninguna enmienda que no fuese informada previamente por la Comisión respectiva.

Pues si la Junta tiene derecho a introducir reformas en el presupuesto en el sentido que lo crea justo y conveniente, ¿por qué el Ayuntamiento, antes de que los asociados conozcan el presupuesto, se opone por unanimidad a que se dé cuenta en la Junta de ninguna moción que varíe la labor de los ediles en determinado sentido?

El asunto planteado tiene importancia para Madrid, y bueno será que por quien correspondiera se aclaren las atribuciones de la Junta municipal, antes de que llegue el día 11 de diciembre y no sepamos los madrileños si tienen fuerza legal los presupuestos que salgan aprobados por la Junta de Asociados.

UN CONTRIBUYENTE.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6



BARCELONA Paseo Gracia 78

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunió ayer los ministros en Gobernación.

Los primeros en llegar a dicho ministerio fueron los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Después llegó el Sr. Ugarte, el cual manifestó que se proponía someter a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de obras y autorizaciones de subastas, cuyo detalle lo facilitaría en la nota del Consejo.

El ministro de Instrucción pública dijo que daría cuenta de la ponencia que en unión de su compañero el de Hacienda les fué encomendada por el anterior Consejo, relacionada con un ferrocarril de Marruecos.

Respecto a la cuestión de emigración dijo que en Barcelona seguía verificándose la votación, y que los resultados hasta ahora conocidos eran favorables a renovar las clases.

Añadió que había sido puesto en libertad el estudiante detenido por agredir a un agente de Policía.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que era portador de varios expedientes de indulto que ya estaban informados favorablemente.

También llevaba varios antecedentes sobre condenas por uso de la sacarina, para resolver acerca de una amnistía para aquéllos.

El de Hacienda se proponía dar cuenta de los informes que le comunicaba el delegado de Hacienda, relacionados con el incendio de la Cerillera de Moncada.

Las existencias son de cuenta del fabricante y estaban aseguradas.

La gran cantidad de cerillas quemadas obligará a que las demás fábricas tengan que forzar su producción, aunque en esta quince-

na y primera del que entra está asegurado el abastecimiento de dicho artículo en la provincia de Valencia.

También ocupará la atención de sus compañeros de Gobierno sobre lo que ocurre con los repartos de sustitutos de Consumos hechos por los Ayuntamientos de Zaragoza, los cuales parece que se han excedido al hacerlos, puesto que han recargado exageradamente a los hacendados forasteros, que, tratándose de sustitutos de Consumos, debieran estar exentos del pago de los mismos.

Sin embargo, para favorecer a los vecinos en los repartos, se les ha recargado a aquéllos en tal proporción, que se ve en la necesidad el ministro de Hacienda de intervenir, dictando una real orden que, más que reglas nuevas, contendrá otras ya conocidas y dadas para cuestiones que guardan analogía con aquella.

El general Echagüe llevaba un expediente sobre adquisición de latón en España con destino a cartuchería.

Es la primera vez que esa adquisición se hace en España, habiéndose importado siempre el latón del Extranjero.

El ministro de Estado, hablando de la invitación hecha a España para que concurre a la Exposición de San Francisco de California, dijo que el embajador de los Estados Unidos muestra un gran empeño en que España esté representada; pero el ministro de Estado quiere algo más que esto, y antes de resolver en definitiva tiene que estudiar el asunto, que no es tan fácil como a primera vista parece, en atención a la gran distancia que nos separa.

Nota oficiosa.

El ministro de Estado dió cuenta de las reclamaciones que recibe de algunos españoles en Méjico, y de la situación de las cosas en aquella nación, deliberando el Consejo sobre la conveniencia de imitar lo que han hecho otras Potencias, enviando un barco a aquellas aguas, y se acordó consultar la opinión del ministro de Marina que, por enfermedad, no asistía al Consejo.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de los últimos incidentes relacionados con el término de la huelga de Huelva y del estado de la cuestión estudiantil. El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de tres expedientes de indulto, con informe favorable, que fueron aprobados por el Consejo.

Los ministros de Estado y de la Guerra dieron también noticia de la situación actual de los asuntos de Marruecos y de los trabajos que vienen realizando para procurar en plazo breve la pacificación de nuestra zona.

Los ministros de Hacienda e Instrucción pública dieron cuenta de la ponencia que en anterior Consejo les fué confiada, a propósito del expediente del ferrocarril de Larache a Alcázar, y redactaron la fórmula mediante la cual debe llevarse a término la escritura.

El ministro de la Guerra dió cuenta de dos expedientes: el uno, proponiendo que se autorice a la Fábrica Nacional de Toledo para adquirir de la Sociedad Industrial Asturiana 100.000 kilogramos de latón con destino a la fabricación de cartuchos mauser, y el otro, relativo a la concesión al Casino Militar de Melilla, en usufructo, de un solar de 500 metros en la plaza de España.

El ministro de Hacienda habló de las dudas que suscita la aplicación de la ley de supresión de Consumos en cuanto a los impuestos sustitutos y de la competencia para entender en estas reclamaciones, que quedó atribuida a los delegados de Hacienda; y dió también lectura a unos telegramas en que se comunican noticias del incendio de la fábrica de cerillas Moroder, de Valencia.

El ministro de Fomento habló de la situación del director de la Escuela de Aviación y de la dimisión que éste ha presentado del cargo que venía ejerciendo, y dió después cuenta de los siguientes expedientes, que fueron aprobados:

Pliego de condiciones económicas para la adquisición de tres grúas para el puerto de Alicante, adicionándose los artículos relativos a la ley de Protección a la industria nacional.

Expediente de subasta del ferrocarril de Avila a Salamanca.

Otro de las obras de ensanche y regulación de la ría de Bilbao.

Ejecución, por Administración, del camino vecinal de Urdilde a Antequera (Coruña).

Ejecución de las obras del canal de derivación del pantano Gasset (Ciudad Real).

Segregación del primer grupo de las obras del pantano de María Cristina de las de caminos y edificios provisionales.

Declaración de utilidad pública de los trabajos hidrologíco-forestales de la cuenca del río Muga (Gerona) y de los de igual clase proyectados en la cuenca de Santa Cruz de Tenerife.

Ni frío ni reúma

No hay remedio más eficaz para estos dos enemigos como alfombrar la casa con las magníficas alfombras de moqueta ó los tapices Je nudo, hechos a la medida, de los grandes almacenes de ESPARTEROS, núm. 3, y CARMEN, números 20 al 24.

Pago de la mensualidad

La Dirección General del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de diciembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciban sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo.

HABLA CAMBO

El Rey y la guerra

De nuestro querido colega La Mañana de ayer:

«El notable escritor Paco Gómez Hidalgo, que actualmente se encuentra en Barcelona, ha celebrado con Cambó una interesante entrevista, de la cual reproducimos varios párrafos. Gómez Hidalgo preguntó al ilustre político catalán si concilia al Rey, y el Sr. Cambó dijo:

«Le conozco y le admiro. Es muy inteligente, muy trabajador; es un estadista... Para Cataluña ese Rey ha sido una sorpresa, que ha aumentado el amor a la unidad española. Mientras los políticos todos, pendientes de sus distritos y sus conveniencias, pasan por sus cargos sin mirar hacia aquí, Don Alfonso cuida de estas industrias y las estimula con su ayuda... Ahora mismo, a una casa constructora de automóviles la ofrecen en el extranjero no sé cuántos miles de pesetas por una patente. Lo supo el Rey, mandó ir al gerente y le rogó que no hiciese la venta a cambio de favorecerle el personalmente. Así en todo. Aquel, donde tanto se trabaja y se lucha, miles de veces recurrieron al Rey. Sé de muchas en que respondió de un modo decidido; desconozco todavía una en que permaneciese impasible...»

«Pero da pena, mucha pena, ver que el Rey se está quedando solo... Como la acción del tiempo destruye la empalizada de madera que circunda un predio, y poco a poco desaparece en trozos, así van desapareciendo los políticos de la Monarquía. ¿Influencia de los republicanos? ¿Acción de los republicanos? ¡No! Son ellos solos, que se destruyen unos a otros, y a veces a sí mismos, por sus torpezas. Y ello sería siempre lamentable; pero lo es más ahora que hay un Rey joven, mercedero de hombres capaces, no que le ilustren, sino que le sucedan...»

«Y si el Rey le invitase a usted a ser ministro?»

«Mire usted, la verdad: no se me ha ocurrido nunca, pensar que eso pueda suceder... Pero si sucediese, si sucediese... yo no aceptaría. Me explicaré. Mientras la situación de Cataluña sea la que es, yo no podría, no debería, mejor dicho, aceptar. A mí un triunfo ó un fracaso personal no me importaría ni ahora ni nunca, porque a mi persona yo no la doy valor... Pero es que actualmente, por circunstancias especiales, yo no soy yo; yo soy una política, las aspiraciones muy justas de una región... Y ser yo ministro equivaldría a que lo fuera esta política y arriesgar en mi gestión ministerial estas aspiraciones tan naturales. No, no aceptaría de ningún modo, porque tal como están las cosas es seguro que se repetiría el caso de Durán y Bas, y ello ahondaría más viejas diferencias, y sepa Dios las consecuencias que tendría...»

«Y sobre la guerra?»

«Mi actitud y la de Cataluña—me contestas—es la misma, y es, creo yo, la de cuantos juzgan con conciencia y con desinterés el problema: de horror. Yo no sé lo que hará este Gobierno en el asunto, que es lo mismo que ignorar si desea vivir ó morir; pero, a mi juicio, debería hacer lo contrario de lo que se ha venido haciendo hasta ahora. ¿Qué? Leyendo periódicos yo encuentro todos los días soluciones nuevas, de estadistas improvisados. No es eso, no. No es preciso dejarse los sesos pensando. Basta con imitar a Francia, con realizar la misión colonizadora que nos está encomendada y para la que sólo tenemos atribuciones y derechos. Esos días, ayer precisamente, me enteraba yo de lo ocurrido en Tetuán desde que fué ocupado por las tropas españolas. Oiga, oiga usted, porque da idea de cómo nos excedimos en nuestras atribuciones... Antes de la ocupación de Tetuán, nosotros teníamos allí un gran comercio, unas excelentes industrias. Era natural que al ocupar las tropas españolas aquella plaza, nuestra expansión comercial hubiese crecido. Pues no; no, señor. No sólo no creció, sino que los comerciantes e industriales existentes entonces han disminuido, han emigrado, casi no queda uno... ¿Por qué? Fácil es hallar la explicación. Porque no respetando nosotros a los naturales del país, como estamos obligados a hacerlo, como es humano y práctico hacerlo, ellos, en justa reciprocidad, dificultan, hasta hacer imposible, la vida de nuestros compatriotas...»

«Para dar idea de nuestro respeto a aquellas gentes, bastará saber que una de nuestras primeras hazafas en Tetuán fué derribar, destruir las paredes, que no nos molestaban, de un jardín moro, a estilo granaditano, donde las mujeres del país, que como es sabido por tradición, no enseñan la cara a quien no sea su marido, vivían ocultas a miradas indiscretas y se exponían con el rostro descubierta... En otros aspectos no enumeremos lo que se ha hecho. Y si no tenemos respeto para sus ideas, ni para sus mujeres, ni para sus intereses, ¿qué queremos? Todo han sido errores en este grave problema de la guerra que nos angustia. Si en vez de tropas se hubiesen enviado maestros y médicos y comercio e industrias, a estas horas viviríamos en paz y hasta contentos. Pero no. Hemos confundido nuestra verdadera misión de colonizadores con el papel de conquistadores, de guerreros, y como tales se nos ha recibido y se nos trata. Ellos están en su casa, y nosotros no podemos contarles si recordamos la agresividad con que, según la historia remota y la contemporánea, recibimos siempre a quienes intentaron despojarnos de lo que era nuestro...»

«Estas fueron las principales manifestaciones del jefe regionalista.»

LA NEGRITA
ES EL MEJOR DIGESTIVO
EL RHUM

UNA CONFERENCIA

LA MUSICA EN LOS SIGLOS XVI Y XVII

El distinguido artista D. Antonio Fernández Bordas, profesor y secretario del Conservatorio Nacional de Música y Declamación, está recibiendo en estos días innumerables felicitaciones por la conferencia que recientemente ha celebrado en el Ateneo. El tema que el insigne violinista escogió para su discurso, y que avaló con datos prácticos, ejemplificados con gran delicadeza por el conferenciante, ha sido «la música en los siglos XVI y XVII».

La Asociación de profesores de orquesta de Madrid, queriendo unirse a la manifestación de entusiasmo que el público en general otorga actualmente al distinguido artista, ha enviado a éste su adhesión por un señalado triunfo, y al mismo tiempo ha suplicado y conseguido del Sr. Bordas se dignara repetir dicha conferencia (por creerse de gran interés para los profesionales) en el domicilio social de los mismos.

Con tal motivo, la Junta directiva de la referida Asociación invita a todos sus socios, y al público en general, a tan interesante conferencia, que se ha de celebrar en los salones del domicilio social, Abada, 11, el próximo sábado, día 29, a las cuatro y media de la tarde.

La entrada será libre.

Declaración de pensiones

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho durante la primera quincena del mes actual las siguientes declaraciones de pensiones:
Rehabilitaciones.—Excmo. Sr. D. Félix Suárez Inclán, 10.000 pesetas; Excmo. señor D. Santiago Alba Bonifaz, 7.500; total, 17.500.

Jubilaciones.—D. Mariano Oiz Obanos, 8.000 pesetas; D. Luis de la Puente y Olea, 8.000; D. Luis Monge y García, 6.000; don Dionisio Gallego y Rubio, 4.000; D. Ramón Sitges y Grifoll, 3.000; D. Ramón Fernández Bujanda, 2.800; D. Miguel de la Torre y Toledano, 2.800; D. Emilio Acevedo y López, 2.100; D. José Gueta Osés, 1.200; D. Jacinto Hernández Ruiz, 900; D. Gerardo Sáinz Mantecon, 900; D. Juan Enrique Ibáñez Mora, 900; D. Tiburcio Jiménez Elías, 900; D. Alonso Álvarez Fernández, 900; total, 42.400.

Pensiones del Tesoro de Almadén.—D. Fernando Vieco y López Avila, 414; D. Calixto Inocente Delgado y González, 414; D. Blas López Avila y Delgado, 414; D. José María Julián Manzano y Godoy, 414; total, 1.656.
Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Carmen Füllos y Necedal, 2.500; doña Catalina Serrano y Navarro, 2.500; doña Dolores Dir y del Mazo, 1.875; doña María Lucía Garasola Arizaga, 1.625; total, 8.500.

Pensiones de Montepío.—Doña María del Consuelo Alonso Sanjurjo, 2.000; D. Manuel Garza y del Río, 250; doña Joaquina Aguirre Ferrán, 875; doña Concepción Castro y García, 500; doña Agustina Soto Garrote, 825 pesetas.
Doña Gertrudis Salvat y Orús y doña Joaquina, doña Ana y doña Concepción Baró Salvat, 550; doña Casilda Sánchez Cabo, 950; doña Dolores Barrera y Verdagué, 950; doña Perfecta Lorenza Morales y Muñoz, 228; doña Jacoba Mestre Peralta, 1.625; doña María de los Dolores Montenegro y Montenegro, 228; doña Jovita Faustina Carrasco y Delgado, 375; doña Filomena del Barco Pasamontes, 375; doña Santiaga Máxima María Arenas Arenas, 375; doña María de Guadalupe Moñico Delgado, 375; doña Carolina Gómez Moreno, 875; doña Abdona Pilar Sánchez Bonafonte, 375; doña Elisa Gosalvo Venegas, 560; doña Ramona Novoa Méndez, 550; doña María de la Concepción Maroto y Llanos, 125; doña Amparo Ferrero y Andrade, 375; doña Concepción Maspons y Amat, 1.700.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 15.031.

Mesadas de supervivencia.—Doña María Adelaida Mulero Fernández, 208,32; doña María Buerles Rodríguez, 291,66; doña El-

vira Costado Alamo, 208,32; doña Juana Valencia Sevilla, 208,32; doña María Ordóñez Cubra, 121,66; doña Isabel Tenedor Garrido, 182,60; doña Eulalia y doña Irene Toldos Abad, 416,66; doña Inés Fernández, 208,32; doña Francisca Vilodres Santaella, 208,32; doña Victoria Serrano y Eugenio, 250; doña Manuela Rodríguez Velázquez, 187,50; doña Elvira Morlo y Pérez, 133,32.
Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.625.
Limosnas de Almadén.—Doña Bernarda Garrido Redondo, 182,50.

Resumen.
Importan las limosnas de Almadén, 182,50.
Importan las rehabilitaciones, 17.500.
Idem las jubilaciones, 42.400.
Idem las pensiones del Tesoro, 8.500.
Idem las de Montepío, 15.031.
Idem las mesadas de supervivencia, 2.625.
Idem las limosnas de Almadén, 182,50.
Idem las pensiones del Tesoro de Almadén, 1.756.
Total, 87.894,50.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 25, Día 26. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc. Includes entries for Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., Idem por resultas, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc. Includes entries for 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, A los Hornos, Resineras, etc. Includes entries for A los Hornos, Resineras, Explosivos, etc.

UN HIJO DEL CONDE WIFREDO PATATAS "SOUFFLE,"

De tierras de Molina de Aragón llegó de mañana a esta villa y corte un negociante acomodado, con el propósito de comprar un vagón de patatas.

El buen hombre echó sus cuentas, y teniendo en cuenta lo que ha subido la mercancía y lo enardecidos que se han puesto los tubérculos, cogió unos cuantos billetes de Banco y a Madrid se vino para hacer el negocio.

Bajó del tren, y apenas había hecho su entrada en la capital por la Puerta de Atocha, le conoció quien venía de Molina de Aragón unos vivos, y hasta debieron adivinar que pretendía llevarse de Madrid un artículo de tan urgente necesidad, a juzgar por los dispuestos que estaban a que no se lo llevara.

Fingiéndose paisanos del negociante, entablaron conversación y se apresuraron a brindarle un alojamiento donde, por un precio módico, iba a estar hospedado en Madrid casi tan bien como en cualquier Palace.

El de Molina se dejó convencer por el acento de sus paisanos, y fué a parar con ellos al número 102 de la calle de Atocha.

Comieron allí con otros paisanos, y a los postres surgió en el comedor un extraño personaje: era un legítimo descendiente del conde Wifredo, el Velloso.

El de Molina de Aragón se quedó contemplando aquel felpudo aristocrático como quien ve visiones, y las vio todavía mayores cuando el hijo del conde le narró la historia de sus desgracias.

Había perdido una fortuna en Niza y en Montecarlo, porque era tan desgraciado en el juego, que siempre le salía la contraria.

Poco después de terminar la triste historia se entabló una partida, y por primera vez la fortuna comenzó a sonreír al hijo de Wifredo tan reiteradamente, que jugada tras jugada, al de Molina de Aragón se le fué evaporando el vagón de patatas.

Total, 1.350 pesetas.
Acabó la partida. El negociante, recelando que podía haber sido víctima de un timo, puso el hecho en conocimiento de la autoridad, y el digno señor juez de guardia, asombrado de la longevidad del hijo del conde Wifredo, el Velloso, quiso conocerle personalmente, y ordenó su detención y la de sus encubridores.

Por este motivo comparecieron en el Juzgado Pío Junquera y Manuel García Torres, juntamente con Encarnación Frontera, dueña de la casa.

Saldo máquinas de escribir Yost, Remington, Underwood y otras.
AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

Dice el Presidente

El Sr. Dato manifestó ayer a medio día a los periodistas que, como estaba anunciado, a las cinco y media se reuniría el Consejo de ministros en Gobernación, no asistiendo el señor ministro de Marina, por continuar guardando cama.

Según el Presidente, la Reina Victoria saldrá hoy de París, dirigiéndose a Inglaterra. El Rey sigue obsequiadísimo en Austria, dedicado a las cacerías organizadas en honor suyo.

Acompañado del Archiduque llegará el domingo a Viena, saliendo al día siguiente Don Alfonso para Londres, en donde se le reunirá la Reina Doña Victoria.

Ha negado el Sr. Dato la versión publicada en algunos periódicos extranjeros, suponiendo que el Rey de España llevaba a Viena una misión política.

No lleva tal misión, y la prueba de ello es que no lleva a su lado ningún ministro. También negó fundamento el Sr. Dato a las noticias que se han publicado en diferentes periódicos respecto a que el Gobierno haya hecho algunas consultas sobre la cuestión de las Mancomunidades, y a que tenga el propósito de resolver ese asunto por decreto.

«Es cierto—dijo el Sr. Dato—que con posterioridad a la visita que nos hicieron los representantes de Cataluña, es asunto aquél

que está siendo objeto de estudio por parte del señor ministro de la Gobernación y mía, pero esta es la fecha en que de ese estudio no hemos dado cuenta a los compañeros, y no habiéndonos ocupado siquiera de ello en Consejo, no íbamos a consultar con nadie.»

Respecto de la noticia que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó ayer, atribuyendo al general Weyler el propósito de dimitir la Capitanía general de Cataluña, declaró el señor Dato que ignoraba se encontrara en Madrid el señor marqués de Tenerife, y que cuando se encargó él del Gobierno, el general Weyler puso a disposición suya y del ministro de la Guerra el cargo, fundándose en el deseo de descansar y rogando entonces se le admitiera la dimisión; pero que le rogó continuara y accedió a ello.

Si el general Weyler insistiera ahora en su dimisión, nuevamente se le rechazaría, afirmando también el Sr. Dato que su continuación en la Capitanía general de Cataluña se debe a haber accedido a los ruegos del Gobierno, por lo cual confía en que no persistirá ahora en su dimisión.

Los mejores chocolates

elaborados a brazo son los de casa de Rivas García. PELIGROS, 10 y 12.

Las joyas de la Fornarina

El joyero, procesado.
El Juzgado que entiende en el asunto de las alhajas de la Fornarina ha dictado ya auto resolviendo esta primera parte del pleito.

De la determinación judicial se desprende que tenía razón la célebre cupletista al reclamar contra el joyero denunciado.

El Sr. Laclouche queda sometido a un proceso, y para responder de los gastos de éste el juez del Centro le exige una fianza de pesetas 50.000.

También le pide otras 2.000 pesetas para que pueda gozar de libertad provisional.

TEATRO REAL

En la función de esta noche, que corresponde al segundo turno, cada día más brillante, se cantará Mefistófeles, que ha dado motivo a la revelación de nuestra compatriota la Srta. Campaña como una artista de méritos excepcionales. Los demás intérpretes de la popular ópera de Boito son, como en la noche de la inauguración, las Srtas. Burchi y Vornos, tan festejadas por los aplausos del público; el tenor Sr. Macnez, que realiza primores de interpretación en el Fausto; el señor Mansueto, igualmente muy celebrado, y el Sr. Oliver, que contribuye con notable discreción al conjunto.

La función empezará a las ocho y cuarto.

PARSIFAL

De un momento a otro llegará a Madrid el eminente maestro José Lassalle, que dirigirá la orquesta del regio coliseo en las representaciones de esta inmortal obra de Wagner.

No es menester hacer el elogio de este insigne maestro, ya consagrado por el aplauso caluroso y unánime de la crítica y del público de los grandes teatros y salones de conciertos del Extranjero.

El ilustre maestro D. Arturo Saco del Valle tiene a su cargo la dirección de los estudios de Parsifal, con la inteligente y activa cooperación de los distinguidos maestros señores Urrutia, Alvira y Pacheco, con la responsabilidad de concertar la ópera completa.

El coro, para los hermosos y solemnes corales de esta genial creación del músico alemán, está formado por 150 voces y 50 niños. Además está nutridísimo de voces completamente nuevas en esta temporada, elegidas entre las mejores masas corales de Italia, con el fin de que el coro del primer teatro lírico de España responda al esplendor de esta obra inmortal y al excelente conjunto de interpretación del resto de las obras del repertorio.

Continúan los estudios y ensayos parciales de Parsifal, a los que dedican los artistas de este teatro y la Dirección artística especialísima atención.

EN LOS MINISTERIOS HACIENDA

Las noticias oficiales que en el ministerio de Hacienda se tenían ayer tarde acerca de las consecuencias del incendio en la fábrica de cerillas de Moncada, que, como todas las demás dedicadas en España a la misma industria, es de propiedad del Estado, son bien vagas.

Únicamente dice el delegado de Hacienda de Valencia que está asegurado el surtido de cerillas en aquella provincia durante un mes, y que no sabía qué gruesas de cajas podrían salvarse del incendio.

Dicho funcionario salía para el lugar del siniestro para poder informar detalladamente al ministro después de su visita.

Se ha dictado una real orden disponiendo que los temporeros que hayan de continuar en la plantilla que ha de formarse de temporeros del Catastro sean objeto de una oposición previa.

INSTRUCCION PUBLICA

Por el ministerio de Instrucción pública ha sido autorizada la cesión de la Empresa y explotación del teatro Real a favor de los señores D. Rafael Jiménez y Ceruelo y de don José Escribá, barón de Cortes.

La nueva Empresa asume todas las obligaciones y derechos de los Sres. Calleja, Boceta y Olea.

El Sr. Bergamín se lamentaba ayer muy amargamente de la nota discordante dada por algunos estudiantes de Barcelona pretendiendo agocerse al amparo de un pabellón extranjero, tanto más de censurar hoy que S. M. el Rey se encuentra fuera de España.

A pesar de esta tendencia poco reflexiva, el ministro confía en que al fin triunfarán los temperamentos de cordura y que pronto se restablecerá el orden.

Primera enseñanza.
Concediendo la sustitución personal, por imposibilidad física, al maestro de la escuela nacional de niños de Requeijo (Pontevedra) D. Bernardo Cordero Martín.

Bellas Artes.
Por renuncia del maestro compositor señor Saco del Valle se nombra a D. Bernardo Gabiola vocal del Jurado del concurso musical correspondiente a la última Exposición de Artes decorativas.

Artes e Industrias.
Concediendo un mes de licencia, por enfermedad, al profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla D. Valentín Fonddevila.

Derechos pasivos del Magisterio.
Clasificaciones aprobadas: a D. Felipe Pucatas y Chamorro, maestro de Castronuevo, 600 pesetas; D. Antonio Piñaro, de Estacaes, 350; doña Petra González, de Lanzaita, 560; doña Petra Vázquez, de Aruviñas, 500; doña Ramona Castro, de Valencia, 1.660; D. Juan Quiroga y Fernández, de Caudín, 375; don Manuel Feito, de Porcillos, 400; doña María Hernández, de Buñol, 880; doña Francisca Rivas, de Cedeira, 612,50; D. Francisco Rodríguez, de Logrando, 500; doña Francisca Garrido, de El Torno, 760; doña Catalina Sirgado, de Tahinos, 760; D. Eduardo Rodríguez, de Marchena, 1.400.

Pensiones concedidas: a doña Visitación Blanco, 233,33; doña María Sánchez, 208,32; doña Encarnación y doña Restituta Ruiz García, 850, y por haberes devengados, 254,39; doña Dolores Vallo, 315; doña Teresa Martín, 315; doña Emilia Aleixandre, 208,32; don Pascual Aguilar, 513,32.

A las Compañías de ferrocarriles

Tenemos la satisfacción de participarles que la «National» (Preciados, 11, Madrid) fabrica modelos especiales para la contabilidad de oficinas, facturación de mercancías y expendición de billetes.

Con sumo gusto se facilitará toda clase de detalles a los directores ó administradores que lo soliciten.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

hacia el señor de Montmagny:—tengo una importante noticia que comunicaros: la resistencia del enemigo está vencida; todas las habillas se someten y piden el «amán». La campaña ha terminado. Vengo en nombre del mariscal gobernador para daros la noticia é invitaros a que toméis vuestras disposiciones para dirigiros con vuestro regimiento a Argel. Es un descanso que ha ganado muy bien.
—Sin embargo, mi general—contestó el señor de Montmagny,—hemos sido atacados anoche mismo.
—Lo sé, y ésta es para mí la ocasión de dar una reparación aquí mismo, a la cabeza de vuestro regimiento, a un valiente oficial, contra el cual habéis concebido, según me aseguran, injustas prevenciones.
—¿Qué queréis decirme, general?—contestó el coronel Montmagny.
—Quiero decir, y os suplico que lo repitáis en voz alta a todos, que el señor teniente Roberto ha conquistado de nuevo su cruz esta noche, persiguiendo y matando por su propia mano, después de un encarnizado combate, a uno de nuestros más irreconciliables enemigos, al mismo que, a la cabeza de una partida de merodeadores, se había atrevido a atacar nuestras líneas.
—¿El teniente Roberto!—balbució el coronel, asombrado.—¡Pero si él no era el que yo había designado para esa operación! Sin duda hay error en esto. ¿Dónde está el teniente Roberto?
—No le busquéis, coronel, porque en este encuentro, que le hace tan gran honor, ha recibido una herida de varapán en la

frente y han tenido que transportarle a la ambulancia.
—¡Otra vez él!—murmuró el coronel, mordiendo los labios de despecho.—Decididamente, este oficial es mi pesadilla.
Apenas el jefe de Estado Mayor se alejó, cuando el coronel se apresuró a reunir a todos los oficiales.
—¡Caballeros!—exclamó con violencia.—¡Han contravenido mis órdenes esta noche! ¿Cómo ha sido y por qué el no haber venido a darme cuenta de ello inmediatamente?
El comandante del escuadrón, personaje grave y obeso que ya hemos visto en este relato, se adelantó con aire profundamente solemne, apropiado a las circunstancias.
—¡Mi coronel!—dijo,—ha sido durante la noche, en lo más fuerte de la tempestad y en medio de un tumulto y una baraunda inexplicables, cuando esta falta a las Ordenanzas se ha cometido. He sido informado hace unos momentos, y me disponía a daros mi informe cuando las trompetas han tocado Diana y botasillas.
—¡Basta! Quedaréis arrestado en vuestro cuarto, durante ocho días, cuando entremos en Argel. ¡Esa es mi ordenanza!
El comandante se inclinó ante este castigo inmerecido y extravagante, quizás recordando que esto es más frecuente en un regimiento que en otra cualquier parte.
El coronel inspeccionó con una mirada rápida el círculo de oficiales, y con voz menos severa exclamó:
—¡Ah! ¿Ya estáis aquí, señor de Cha-

landray? ¿No os han dado a conocer mi orden?
—Perdonadme, mi coronel—respondió el joven oficial con acento lleno de sumisión, al mismo tiempo que de franqueza.—El único culpable en este asunto soy yo. Estaba ausente cuando se realizó la agresión.
—Tanto peor para vos, caballero. Habéis perdido una buena ocasión de distinguos.
—Esto es lo que más me molesta, mi coronel.
—¡Ocho días de arresto también! Es la Ordenanza. ¿No es verdad, comandante?
—Según los casos, mi coronel—respondió el comandante, siempre digno é impasible.—La pena podía ser más severa, de conformidad con el artículo...
—¿Creéis eso, comandante?—interrumpió el señor de Montmagny.—Pues bien, será más severa para el señor teniente Roberto, que en estas circunstancias ha cometido una grave infracción de las leyes de la disciplina. Guardará arresto durante un mes. Podéis retiraros, caballeros.
Y después, viendo que Mauricio se alejaba pensativo, le dijo en voz baja:
—¡Mal hombre! ¡No os corregiréis nunca!
—¡Caramba! Mi coronel—contestó el oficial,—no ha sido culpa mía.
—¡Será mía!
—No; seguramente es de la tempestad.
—Eso sí que es bueno! ¿Para guareceros de la tempestad habéis emigrado de vuestra tienda?

—Mi coronel, es preciso decirlo todo: tenía una cita.
—¡Bah! ¿Una cita de amor?
—Sí, mi coronel.
—¿Fuera del campamento?
—Lo confieso. No han querido dejarme salir a causa de la tempestad.
—¡Vaya una conducta! ¿Se trata, al menos, de una joven y linda mujer?
—Encantadora, mi coronel, y en cuanto a edad, quince años.
—Es la mocita de la fuente, ¿no es verdad? Ya me han hablado de eso. Vendréis a contármelo cuando esté solo, y veremos si hay alguna circunstancia atenuante para levantaros el arresto.
—¡Mi coronel, sois el rey de los coronel!
—Mejor diríais el padre, puesto que soy indigente.
Aquel mismo día el teniente Roberto recibió en la ambulancia, al mismo tiempo que la noticia de la medida disciplinaria toada respecto a él por el coronel, una carta del teniente Mauricio, concebida en estos términos:
«Señor: Después de haber visto vuestro nombre sustituir al mío para la cruz, me enteré de que os ha convenido suplantarme cuando se trataba de entrar en fuego. Me parece, caballero, que eso es abusar. Espero que ésta sea la última vez. Tan pronto como estemos en Argel y os hayáis restablecido de vuestra herida, tendré el honor de enviaros mis padrinos. Creo que no tendré que esperar de vos una nueva sustitución en el encuentro que os propongo por escrito, después de ha-

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las diez y cuarenta se reunió ayer la Junta municipal de asociados...

El arbitrio de inquilinato.

La Junta sancionó un acuerdo del Ayuntamiento modificando el de la Junta municipal...

Cuestión previa.

Se dió lectura á otro acuerdo del Ayuntamiento modificando las tarifas para la recaudación del arbitrio de carnes...

El Sr. Quejido planteó la cuestión previa de que, con arreglo á la ley, la Junta municipal no podía modificar los acuerdos del Ayuntamiento...

Citó en apoyo de su opinión algunos casos en que la Superioridad ha admitido recursos en contra de la práctica que se quiere sustentar.

El vizconde de Eza declaró que no conociendo ningún texto legal que se opusiera á la presentación de enmiendas por la Junta municipal...

Autorízase para pasar en Cartagena la revista del próximo mes de diciembre al primer teniente D. Manuel Muñoz.

Retiros. Causan baja en la Armada por retiro el teniente vicario D. Vicente Torres y el auxiliar primero de Oficinas D. Nicolás Carreras.

Ascensos. Promovióse en sus superiores empleos al auxiliar tercero D. Agustín Pérez de Guzmán y al escribiente de segunda D. Félix Manrubia.

Otros asuntos.

Sin discusión fueron sancionados los siguientes acuerdos del Ayuntamiento: Uno disponiendo sean cargo al presupuesto próximo dos créditos...

Otro disponiendo sean cargo al presupuesto próximo un crédito, importante 3.273,98 pesetas, con destino á la instalación de pavimento de asfalto en la calle de la Rosa.

Otro disponiendo sea cargo al presupuesto próximo un crédito de 1.072,25 pesetas, importe de portes de carro y arena para el empedrado de un trozo de la calle del Tutor.

Otro aprobando los pliegos de condiciones reformados para sustabar los materiales de hierro fundido para tubería, piezas especiales y llaves de paso...

Otro aprobando la interposición de recurso contencioso-administrativo contra Real orden del ministerio de la Gobernación que declaró el arbitrio sobre canalones y bajadas de agua no puede establecerse con carácter ordinario.

Otro aprobando las cuentas del Ensanche correspondientes al presupuesto de 1912. Acto continuo se levantó la sesión.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537. EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Licencias matrimoniales. Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio al segundo teniente de Infantería (escala de reserva) D. Alonso Márquez Díaz, y al del mismo empleo D. Pedro de Castro Lanzarte.

Gratificaciones. Se concede la gratificación anual de efectividad al capitán de Caballería D. José Rich Font.

Idem la gratificación anual de 600 pesetas al subinspector médico de segunda D. Federico Baeza, segundo jefe de la Academia Médico-Militar.

Idem la misma gratificación al primer teniente ayudante de profesor de los Colegios de Carabineros D. Francisco Cabañas Charvarría.

Idem relief y abono de la paga de julio último al músico mayor de tercera D. Narciso Beltrán Cervera.

Capellanes. Mañana se publicará una propuesta de destinos de capellanes del clero castrense.

Recompensas. Concedése la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del «profesorado» al comandante de Infantería D. Eugenio Moreno Sarais, por servicios en su anterior empleo.

Retiro. Se concede el retiro al subinspector médico de segunda D. Víctor Zugasti.

Sanidad. Hoy publicará el Diario Oficial una propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos de Sanidad Militar, así como los nombramientos y destinos de médicos provisionales.

Del cabo Pachón. Ayer recibió el gobernador militar de Madrid un telegrama del comandante general de Ceuta, en el que se confirma cuanto ayer dijimos referente al cabo Pachón.

Resultado, en efecto, que dicho cabo no asistió á ningún combate, y que si fué declarado inútil para el servicio militar, fué como resultado de reconocimiento facultativo, que le apreció un tumor blanco.

Por lo tanto, la inutilidad, al ser consecuencia de una enfermedad común, no da, dentro de los preceptos vigentes, derecho ni á pensión ni al ingreso en Inválidos.

Los socorros que recibió en Marruecos dicho cabo fueron debidos á la caridad y benevolencia de los oficiales de la unidad á que pertenecía...

ASUNTOS DE MARINA

Escala de tierra.

Concedióse el pase á la escala de tierra al teniente de navío D. Aurelio Arriaga y se le nombró ayudante de la Comandancia de Marina de Santa Cruz de Tenerife.

Nuevos aspirantes.

Hoy se publicará la relación de los nuevos aspirantes de Marina en el Diario Oficial. Estos son 25, que fueron los opositores aprobados en las últimas oposiciones celebradas en la Escuela Naval Militar.

Condestables.

Asciende á segundo condestable el tercero D. Justo Fernández Gutiérrez.

Maquinistas.

Se promovieron á sus inmediatos empleos al segundo maquinista D. Eduardo Pérez Sierra, al tercero D. Angel Espinosa y al aprendiz D. Manuel Lique.

Infantería de Marina.

Destinóse á la compañía de ordenanzas de Infantería de Marina al segundo teniente don Carlos Domínguez.

Idem para abanderado del segundo batallón del tercer regimiento al oficial D. Ignacio Sanguino.

Autorízase para pasar en Cartagena la revista del próximo mes de diciembre al primer teniente D. Manuel Muñoz.

Secretario.

Nombróse secretario de la Ordenación del Apostadero del Ferrol al comisario D. Antonio Dapena.

Retiros.

Causan baja en la Armada por retiro el teniente vicario D. Vicente Torres y el auxiliar primero de Oficinas D. Nicolás Carreras.

Ascensos.

Promovióse en sus superiores empleos al auxiliar tercero D. Agustín Pérez de Guzmán y al escribiente de segunda D. Félix Manrubia.

Escribiente.

Nombróse escribiente de segunda al aspirante D. Baldomero Figueroa.

Gratificaciones.

Concedióse gratificaciones de efectividad á los capellanes primero y segundo, respectivamente, D. Antonio López Carrascosa y don Pedro López Sánchez.

Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el crucero Princesa de Asturias y de Huelva el cañonero Vasco Núñez de Balboa, que regresó después.

Fondearon en Cádiz el transporte Almirante Lobo y el cañonero Infanta Isabel. Salió de Melilla el cañonero Lauria.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Martínez, 96 años, Arriaza, 7. —Gabino Bernal, 63 años, Villa, 4. —Josefa Fernández, 43 años, Juanelo, 19. —Avelino Vispo, 59 años, Carranza, 19. —José Irueta, 59 años, Galileo, 14. —Marcelino Ampuero, 66 años, Joaquín María López, 1. —Manuel Rodríguez, 21 años, Santa Lucía, 3. —José López, 35 años, Hospital de la Princesa. —Francisco Despierto, 60 años, Lavapiés, 7. —Felipe Martín, 19 años, Cabanilles, 50. —Alejandro Fernández, 56 años, Hospital de la Princesa. —Carmen Abajo, 35 años, Gravina, 4. —Juan Varela, 67 años, Valderribas, 2. —Angel Basearan, 18 años, Travesía de Trujillos, 1. —Josefa Parrondo, 45 años, Santa Margarita, 5. —Faustino Gallego, 68 años, paseo de Atocha, 15. —Gregorio González, 44 años, Juan Pantoja, 14. —Teresa Huescar, 3 años, Andrés Torrejón, 1. —Dionisio Lázaro, 2 meses, San Hermenegildo, 12. —Manuel Alvarez, 3 meses, Antonio López, 39. —Bernabe Ramos, 19 días, Artistas, 2. —Isaac Velázquez, un año, Abtao, 4. —Sebastián García, 43 años, Hospital Provincial. —José María Herrero, 68 años, Idem. —Isabel Alvarez, 19 días, Idem. —María de la Presentación Gil, 4 días, Idem.

COMPañIA COLONIAL

Los mejores cafés. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Mundo eclesiástico

Hállase en el balneario de Fortuna el eminente orador D. Diego Tortosa, canónigo de la Catedral de Madrid.

En la iglesia catedral de Oviedo se ha celebrado la consagración episcopal del señor D. José Alvarez Miranda, obispo electo de León.

El párroco de Santa María la Mayor, de Guadalajara, D. Rufino Cabello, invita á todos los párrocos y sacerdotes seculares de España á poner á disposición del prelado respectivo una limosna para costear los gastos de beatificación del párroco de Alcora, diócesis de Tortosa, D. Juan Bautista Bertrán y Ays, cuya admirable vida dejó escrita D. Juan Bautista Sorribas, y ha permanecido oculta desde el siglo XVII, hasta que ha sido hallada por el mencionado párroco de Alcora.

Con destino al monumento que se erigirá en Santander, para perpetuar la memoria del sabio polígrafo D. Marcelino Menéndez Pelayo, ha contribuido el Ayuntamiento de Barcelona con 1.500 pesetas.

Ha marchado al Perú, á fin de civilizar infieles, á bordo del vapor inglés «Orox», el obispo dominico vicario apostólico de Urumberbe, D. Ramón Zubietta.

ZENITRAM.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. CAMISERIA La mejor camisería de Madrid

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana salió para Avila, acompañado de varios senadores y diputados liberales, el conde de Romanones.

En dicha ciudad se celebró un gran banquete.

Es este el primero de la serie de actos políticos que se propone realizar, visitando diversas provincias, el conde de Romanones.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer al medio día, al recibir á los periodistas, que era el primer día que durante la noche y la mañana no había recibido telegrama que acusase novedad en provincias, lo cual probaba que en todas aquellas había tranquilidad.

No tenía conocimiento de los propósitos de dimitir que se atribuyen al general Weyler, haciendo constar con gran satisfacción que, durante el conflicto escolar de Barcelona, las autoridades civiles y militares estuvieron de perfecto acuerdo.

Una Comisión de la Sociedad de albañiles El Trabajo ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar el cumplimiento de las ordenanzas y reglamentos referentes á la previsión en las obras.

También preguntaron al ministro sobre el estado del expediente instruido á un guardia, que atropelló á un compañero.

Se encuentra restablecido de su indisposición el Sr. Prado Palacio, habiéndose encargado nuevamente de la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación.

El general Weyler visitó ayer tarde en Gobernación al Presidente del Consejo. Mantuvieron una larga conferencia, terminada la cual, abandonó el ministerio el general Weyler, quien, al salir, habló brevemente con los periodistas, explicando á éstos los motivos que ha tenido para dimitir nuevamente la Capitanía general de Cataluña, que no son otros que los de sentir cansancio, y haciendo constar que para desempeñar bien ese cargo se imponía trabajar mucho.

Las explicaciones que entre el Presidente y el señor marqués de Tenerife ha habido han dado el resultado que tenemos por descontado.

El general Weyler ha retirado su dimisión, y el sábado próximo volverá á Barcelona con objeto de hacerse cargo de nuevo de aquella Capitanía general.

Han sido nombrados alcaldes: De Castro Urdiales, D. Vicente González Ibañez.

De Canjajar, D. José Ros Olmo. De Gergal, D. Pablo Carmona García. De Ubeda (Jaén), D. Francisco Cuadra Berlanga.

De Mancha Real (Jaén), D. Luis Calatrava Morillas. De Martos, D. Sebastián Sevillano Bquera.

De Ramales (Santander), D. Severiano Maravia. De Laredo, D. Juan Basoa y Marsella.

En Igualada se han declarado en huelga 40 obreros de una fábrica, temiéndose que llegue á extenderse, pues en este caso comprendería á 3.000.

ACCION AFRICANISTA

Una Comisión del Centro Comercial Hispanomarroquí, presidida por el senador don Tomás Maestre, ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros para enterarle de varios extremos relacionados con la acción de España en Africa.

La Comisión dió cuenta al Sr. Dato de lo siguiente: Del acuerdo de celebrar el quinto Congreso africanista en Sevilla, de conformidad con la opinión del presidente del mismo, D. Rafael María de Labra.

De la necesidad de crear una Dirección Colonial, con arreglo á los acuerdos de los Congresos Africanistas y de las Cámaras de Comercio.

De la conveniencia para el desarrollo de los intereses nacionales en la zona de influencia española, de dictar las disposiciones más necesarias con arreglo á las conclusiones de los Congresos Africanistas.

Para la mejor consecución de este fin la Comisión puso en manos del presidente una razonada Memoria, señalando, entre otras cosas, la importancia que tiene para la influencia de España en Marruecos la próxima inauguración de la Exposición de productos españoles.

El Sr. Dato recibió también de la Comisión varias fotografías de la Exposición y de una Escuela.

Antigua Casa Ondátegui

MONTERA, 36. NOVEDADES Guantes, Corbatas, Fantasías

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte, víctima de rápida y cruel dolencia, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Joaquín Casas.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su hermano D. Luis, buen amigo nuestro, enviamos sentido pésame.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

En el Instituto de Ingenieros Civiles de España (Mariana Pineda, 5) dará el próximo viernes, 28 del actual, á las siete de la tarde, una interesante conferencia, sobre «La enseñanza de la ingeniería», el ingeniero de caminos D. Antonio Prieto.

Esta conferencia es la segunda de las que sobre el tema «Lugar que debe ocupar la

matemática en la práctica del ingeniero», organiza este Instituto, con el propósito de concurrir, presentándolas al Congreso de Stockolmo.

El señor conde de Sagasta, que ha regresado de Oviedo, donde ha sido padrino en la consagración del nuevo obispo de León, se encuentra algo indispuerto, aunque la indisposición no revista importancia.

En la Tenencia alcaldía de la Latina se halla depositado un billete del Banco de España, á disposición de quien justifique ser su dueño.

El día 30 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas liquidadas podrán efectuarlo hasta dicho día 30 en la oficina oficial de los recaudadores, como en los trimestres anteriores.

Los días 29 y 30 estará abierta ésta, por mañana y tarde, durante las seis horas reglamentarias.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—La representación de El centenario, hermosa producción de los Sres. Alvarez Quintero, ha proporcionado un nuevo y clamoroso triunfo á la compañía de Nieves Suárez y José Santiago y á la dirección artística del Español. No cabe interpretación más perfecta. El público lo ha reconocido, premiando con sus aplausos más calurosos á todos los artistas, y muy en particular á Pepe Santiago, inimitable creador de Papá Juan; á María Palou, gentilísima encarnación de Currita, y á Amalia Sánchez-Ariño, incomparable Filomena.

Muy bien los Sres. Calvo, Sepúlveda y Portes.

Todas las noches El centenario y El susto de la condesa, de Benavente, interpretado por Nieves Suárez y Pepe Santiago.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, El centenario y El susto de la condesa.

Comedia.—Hoy jueves, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la gran comedia de Bernstein El secreto, que cada noche obtiene mayor éxito.

Los precios en ésta, como en todas las matinales de jueves, son los económicos de noche.

El viernes, después de la representación de El secreto, se estrenará el entremés de Antonio Sáenz, titulado Un consejo de amigo.

Lara.—La demoiselle du magasin, estrenada en París el 12 de enero, y que continúa representándose, alcanzando actualmente 600 representaciones consecutivas, ha sido traducida y adaptada al castellano por Sinibaldo Gutiérrez, autorizado expresamente para ello por sus autores, Fousson y Wicheler, con el título de La señorita del almacén, en tres actos.

El estreno se celebrará el viernes 28, con el siguiente reparto: Desider, Sr. Peña (R.); Amelin, Mora; Andrés, Manrique; Enrique, Mora (J.); Antonio, Isbert; Un parroquiano, Perchicot; Un cobrador, Tordesillas; Clara, Srta. Pardo; Clementina, Sra. Alverá; Julieta, Srta. Moneró; Señora Dumont, Alba; Luisa, Gracia; Criada, Herrero.

Decorado nuevo, de Amorós y Blancas.

Cómico.—Hoy jueves, se pondrá en escena en la sección vermouth, á las seis de la tarde la aplaudidísima zarzuela en dos actos titulada La gentuza, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Todas las noches, á las diez y media, la comedia Africa en dos actos, de extraordinario éxito, La gentuza.

Esclava.—La inauguración de la temporada y debut de la compañía de opereta y vaudeville se verificará el viernes con el siguiente programa:

A las seis en punto, sección doble, estreno de la comedia vaudeville, en cuatro actos y cinco cuadros, de Berry y Guillemard, versión castellana de Ramón Asensio Más, El millón, interpretado por las Srtas. Idel, López, Paisano, Stela y Girona, y los Sres. Marín, Lorente (J. y E.), Viñas, Ballester, Gandía, Espada, Peris, Estelles, Arimón, Barta, Pierrá, Mariner y Navacerrada.

Se estrenarán cinco decoraciones de los reputados escenógrafos Sres. Mollá y Olalla.

A las diez y media, sección doble, primera representación de la opereta Los molinos cantan, desempeñada por las señoras y señoritas Idel, Alonso, Paisano, La Hera, Girona, Muro, Pérez (C.), etc., y Sres. Viñas, Marín, Lorente, J. Gandía y Peris.

En la Fandolla tomarán parte todas las tiple de la compañía.

Se estrenarán tres decoraciones del afamado escenógrafo Martínez Garí.

Infanta Isabel.—La Dirección artística de este lindo teatro no descansa en organizar nuevos espectáculos. Aún reciente el éxito literario y resonante de Don Juan de Carillana, hoy, jueves, se estrenará una obra que contrasta grandemente en la citada comedia.

Se trata de un juguete cómico de gran enredo, de escenas movidísimas y en el que la Empresa fia un éxito completo. Se titula El pobre don Benito.

Salón Regio.—La genial danzarina miss Solvegne Allan, que sólo trabajará muy pocos días, por tener que marchar al Extranjero, obtiene en cada función más ruidosas ovaciones.

Este teatro es ya el preferido del público, por sus comodidades y su temperatura agradable, que unidas á lo selecto y sugestivo del espectáculo, le hacen ser el más barato y elegante de Madrid.

Próximamente, estreno de un gracioso y apropiado líricobailable, original de conocidos autores.

MOVIMIENTO DE POBLACION

La Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado, tomándola de datos procedentes de los Registros civiles, una estadística del movimiento de población de las provincias españolas, durante el mes de agosto último.

La población calculada asciende á un total de 19.950.817 habitantes.

Durante el indicado mes ocurrieron 45.150 nacimientos, correspondiendo 23.644 al sexo masculino, y 21.506 al femenino.

La natalidad ofrece, pues, una proporción de 2,25 por cada 1.000 habitantes.

En igual periodo de tiempo se efectuaron 9.597 matrimonios; es decir, 0,48 por 1.000. Las defunciones alcanzan la cifra de 40.415, ó sea el 2,03 por 1.000.

Esta cifra de mortalidad se descompone en la forma siguiente: varones, 20.585; hembras, 19.830.

El número de muertes ocurridas en individuos menores de cinco años asciende á 19.332, y de cinco y más años, á 21.083.

Estas cifras elocuentísimas nos demuestran, mejor que lo harían muchos artículos y otras tantas conferencias sobre la higiene de los niños, en qué aterradora proporción contribuye la infancia á la mortalidad en España, pues viene á representar cerca del 50 por 100 de las defunciones.

Las enfermedades que mayor número de defunciones han ocasionado son las siguientes:

Enteritis (en menores de dos años), 8.030; enfermedades orgánicas del corazón, 2.325; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.097; tuberculosis de los pulmones, 2.052; meningitis simple, 1.915; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.538; senilidad, 1.493; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.337; bronquitis aguda, 1.282; cáncer y otros tumores malignos, 1.007.

Entre el resto de las enfermedades que aquejan á la humanidad, han producido una suma de defunciones, que completa el total de mortalidad.

Sin embargo, debemos hacer observar entre ellas que la neumonía produjo 754; la nefritis aguda, 790; la fiebre tifoidea, 584; y que el número de las muertes violentas, excepto los suicidios, llegaron á 735.

Otras enfermedades no clasificadas dieron un total de 8.465 defunciones, y de desconocidas ó mal definidas, murieron 1.191 individuos.

Se observa, pues, en esta estadística, comparándola con la de otros meses anteriores, que no ha decrecido el número de enfermedades, que siempre son las mismas que con mayor crueldad hacen sus víctimas.

Pero las cifras más desconsoladoras son aquellas que representan la mortalidad en la infancia. Toda atención sobre ello es poca, y en España debía levantarse una cruzada de hombres de ciencia, de energía y de tenacidad, que trabajase sin fatiga en arrancar por medio de intensa labor higienizadora, á los brazos de la muerte, á la infancia.

Su lema debía ser: ¡Salvemnos al niño!

SUCESOS DEL DIA

Atropellado por un carro. En la calle de Alvarado desbocóse la acemila que conducía el carro que guiaba Antonio Moreno Murias, arrollando á Mónica Moreno Ruiz y Ciriaca Jiménez Roca, que estaban hablando en medio de la calle.

Conducidos á la Casa de Socorro del distrito Mónico y Ciriaca, sus lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Victimas del trabajo. El obrero Felipe Carrasco, de quince años sufrió una caída en la calle de Manuel Cortina, hallándose colocando unos cristales.

Se le asistió en la Casa de Socorro del distrito, cuyo médico de guardia certifió que la lesiones sufridas por Felipe eran de pronóstico reservado.

También otro obrero vidriero llamado Casimiro Pérez Martín, de cincuenta y nueve años, se produjo lesiones de igual carácter trabajando en la calle de Amaniel, núm. 36.

Un tiro desgraciado. Un dependiente de la barraca dedicada á tiro al blanco, establecida en la calle de los Artistas, se produjo una herida en el pie derecho á consecuencia de haberse disparado uno de los rifles que manejaba.

Caidas. Doña Gregoria Mayor, de cincuenta años, sufrió una caída en la plaza de Isabel II, causándose lesiones de pronóstico reservado.

—Don Vicente Santiago, de setenta y seis años, se cayó en la calle de Alcalá, ocasionándose lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

En grave estado fué trasladado á su domicilio, Santa María, 15.

La embriaguez habitual. Un sujeto llamado Juan, que vive en la calle del Ave María y que es alcohólico habitual, se tomó ayer hasta diez pastillas de sublimado.

El hombre estaba más borracho que de costumbre.

Alguien de la familia que debió darse cuenta del caso, le condujo á la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

A haberle llevado á tiempo debe Juan la vida.

Después de asistido, pasó á su domicilio en satisfactorio estado.

Embriaguez ó locura. En la plaza de Oriente fué ayer derribado un sujeto que sin motivo alguno comenzó á insultar á uno de los centinelas de Infantería que daban guardia al Real Palacio.

Parece que se trató de un loco ó de un alcohólico.

Las máquinas «sacaperas». En una taberna de la calle de Santa María se incautó la Policía de una máquina de las llamadas sacaperas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Otra resolviendo expediente instruido á instancia de D. Juan Romero Meléndez, en representación de la Excm. Diputación Provincial de Sevilla, sobre abono de pensiones no satisfechas que afectan á una carga de justicia.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que quede sin efecto el anuncio y pliego de condiciones para la subasta de los servicios de impresión, etc., de la Gaceta de Madrid y de la Guía Oficial de España, publicado el 4 del actual; que se anuncie nueva subasta, y señalando para su celebración el día 13 de diciembre próximo, á las once de la mañana.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden admitiendo la renuncia presentada por D. Gabino Bugallal del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones á las cátedras de procedimientos judiciales y Práctica forense de la Universidad de Salamanca, y á la de Derecho mercantil de España, y á principales naciones de Europa y América, de la de Valladolid.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que á los cesantes de este ministerio que reputados como funcionarios activos no se presenten á tomar posesión de su destino ó renunciaren el cargo, se les considere como renunciantes de todos sus derechos y se les excluya definitivamente del escalafón, y que igualmente se excluyan de dicho escalafón los funcionarios cesantes que pertenezcan á otros Cuerpos de la Administración pública.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes instruidos en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Dirección General del Tesoro público y Ordenación de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de diciembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Dirección General de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Dirección general durante la primera quincena del mes actual.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de 29 de octubre último, relativa al estado sanitario del puerto de Wenchow (China).

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando á los Ayuntamientos de Guecho y Erandio (Vizcaya) para aprovechar el caudal de 30 litros de agua por segundo de los arroyos Acaiturri, Ugartebaso, Urederra y Martiartu.

—Autorizando á D. José Luque para variar el emplazamiento de una toma de agua del río Henares.

Consejo Superior de Emigración.—Anunciando haber sido solicitado por los consignatarios Sres. López y Sánchez la devolución de la fianza que tenían depositada para la expedición de emigrantes en el puerto de la Coruña.

—Idem íd. íd. por la Compañía Argentina Cargo Line, la devolución de la fianza que tenía depositada para la expedición de emigrantes.

Liga Unitributista Española

El Consejo directivo de esta Asociación georgista en favor del impuesto único, comunica á sus asociados que, por haberlo así resuelto la Dirección general de Seguridad, no pueden tener valor legal los ligeros cambios de redacción en sus estatutos acordados en la Asamblea constituyente de septiembre último, sino mediante confirmación por otra Asamblea general posterior, por lo que no debe extrañar que no se tengan en cuenta en la impresión de dichos estatutos que se está efectuando. Esta nueva Asamblea general se celebrará en la segunda quincena de diciembre, y en ella se pueden proponer también nuevas modificaciones y se han de proveer cargos vacantes.

Para evitar en tan importante reunión la ingerencia de elementos extraños y procurar en cambio la asistencia de todos los adheridos, se ruega á quienes no lo hubieran hecho ya, que confirmen su adhesión por escrito, dirigiéndose al delegado general de la Liga, en el domicilio social ó en la calle del Príncipe, 24, tienda, Madrid.

Conferencias agrícola's

Persitiendo la Asociación de Agricultores de España en su labor de contribuir por todos los medios á su alcance á la difusión de enseñanzas provechosas para los agricultores, ha organizado una serie de conferencias públicas, que habrán de tener lugar todos los martes, á las seis de la tarde, en su domicilio social, Los Madrazo, 1 triplificado, principal, á partir del día 2 del próximo mes de diciembre.

Las conferencias versarán sobre los temas siguientes:

«Química agrícola» (en 5 ó 6 conferencias), por D. Juan Gavilán, profesor de Agricultura.

«Mecánica agrícola», por D. Mariano Fernández Cortés, ingeniero director de la Estación de Ensayo de Máquinas.

«Enfermedades del olivo», breve estudio de las más importantes en España, por D. Leandro Navarro, ingeniero director de la Estación de Patología vegetal.

«Prácticas del Dry Farming en España», por D. Ramiro Alonso Cañal y Bayón, agricultor.

«El Tratado con Francia, aspiraciones de la Viticultura y de otros productos agrícolas

de exportación», por D. Fidel García Berlanga, diputado á Cortes.

«Perjuicios resultantes á la Agricultura del ultraproteccionismo actual», por D. Francisco Bernard Partagás, vocal del Consejo Superior de Fomento y presidente de la Asociación de Labradores de Zaragoza.

«Novedades agronómicas», por D. José Aragón, ingeniero y perito agrícola.

«Prácticas culturales viciosas», por D. José Aragón, ingeniero y perito agrícola.

«La yegua como motor agrícola», por el general D. Enrique Allendesalazar, presidente de la Sociedad Española contra el ganado híbrido.

«Los Consejos provinciales de Fomento, lo que debían ser y lo que son», por D. Jesús Cánovas del Castillo, vocal del Consejo Superior y secretario de la Asociación.

Además, habrá otras conferencias, y entre ellas una del Sr. Bayo sobre cuestiones jurídicas relacionadas con la agricultura, y otra, muy interesante, del Sr. Valdés, director general de Aduanas.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se ha despejado casi por completo en la Península, apareciendo las lluvias limitadas á varias provincias del litoral cantábrico.

Siguen en disminución las temperaturas mínimas, con relación á las observadas en los días anteriores, y en las máximas también se observa una ligera baja.

Las presiones son aún más elevadas que ayer, apareciendo bien determinado el régimen anticiclónico.

Table with columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

Table for MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

SUCESO RARO

El cadete misterioso

En una casa de lenocinio de la calle del Marqués de Santa Ana ocurrió ayer un hecho raro, que ha motivado la intervención de la Comisaría del distrito y de las autoridades militares, por ser el protagonista un alumno de la Academia de Infantería de Toledo.

Las referencias que se tienen del suceso son las siguientes:

Ayer mañana se presentó en la citada casa, que es la señalada con el número 12, un cadete, cuyas iniciales son D. E. M. S. N., vistiendo el traje de alumno de dicha Academia, y acompañado de otro joven con traje de paisano y del que sólo se sabe que se llama Carlos.

Llegaron allí preguntando por una de las pupilas, apodada «la Filipina», y pasaron á un cuarto; momentos después, el cadete apareció con traje de paisano, y sin esperar á su amigo bajó precipitadamente las escaleras y desapareció.

La mujer que los recibió trató, como es natural, de indagar las causas de aquella transformación del cadete.

Pero el amigo de éste, que mostraba alguna resistencia á dar explicaciones claras, acabó por decir:

—¿Me ofreces guardar el secreto?... —Ya lo creo. ¡Habla!

Y con gran misterio le refirió que el cadete era un prófugo de la Academia, de donde había llegado ayer, evadiéndose del calabozo.

Dijole que estaba arrestado por haber pegado á un galonista, y que se vestía de paisano dispuesto á emprender el viaje á Buenos Aires con documentación falsa que se había procurado.

Momentos después de esta escena, la mujer encontró al agente de Policía Sr. Alvarez Santullano y le refirió lo ocurrido.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Hundimiento en un túnel.

BILBAO. (Miércoles, noche.) He conferenciado con un alto empleado de la Compañía del Norte, que ha regresado hoy del túnel de Cazorza.

Me dice que ya ha sido extraído del túnel todo el material móvil del tren descarrilado. Hoy se hundieron 200 metros más y los trabajos se hacen con mucha dificultad.

Los obreros se niegan á trabajar dentro del túnel por el temor de ser aplastados.

Están las tierras caídas en la mitad del túnel; de modo que la distancia por cada lado desde la boca, es kilómetro y medio, aproximadamente.

Aumenta la dificultad el temporal de aguas que contribuye á los desprendimientos.

Los ingenieros permanecen dentro del túnel para animar á los obreros; pero aun así se niegan á entrar.

Para la Asamblea de Granada.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Comisión permanente nombrada en el mitin escolar celebrado días pasados en el cinematógrafo Sequeros, ha telegrafado á los delegados escolares valencianos en la Asamblea de la Federación que se celebra en Granada, diciéndoles que propongan y defiendan las conclusiones votadas en dicho mitin.

La Alcaldía de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha aprobado una proposición presentada por republicanos y socialistas, en el sentido de que se pida al Gobierno que deje á las Corporaciones municipales en libertad de designar alcalde cuando se constituyan el día 1.º de enero.

Ha obtenido la proposición 17 votos. Sólo ha votado en contra el liberal Sr. Solano.

El único conservador que asistió á la sesión se ha retirado al comenzar la lectura de la proposición.

El temporal amaina.

Abonanza el temporal. Los barcos pesqueros grandes han salido á reanudar sus faenas.

Otra adhesión.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La Juventud conservadora de Mallorca ha dirigido un expreso telegrama á los jóvenes mauristas de Bilbao, felicitándoles y adhiriéndose á la Asamblea anunciada para el día 30.

El submarino «Peral».

CADIZ. (Miércoles, noche.) En la Carraca se ha recibido la orden de que no sea desbaratado el submarino Peral.

La orden ha sido muy elogiada. El presupuesto para desbaratarlo importaba 1.500 pesetas.

Vista suspendida.

En la Audiencia se ha suspendido nuevamente la vista, ante el Tribunal del Jurado, del célebre proceso á que dió origen el desfalco descubierto en el Monte de Piedad de Jerez.

Dícese que el fiscal de S. M. procurará evitar nuevas dilaciones. Es elogiada la actitud del fiscal.

EN BARCELONA

El doctor Laguarda, gravísimo

El obispo, viaticado. BARCELONA. (Miércoles, noche.) La gravedad del obispo es grande, declarándosele la bronconeumonía.

Por propia petición se ha resuelto viaticarle.

El acto fué solemne y conmovedor, asistiendo el alcalde, un representante del gobernador civil y representaciones de la Diputación, Cabildo catedral, muchos seminaristas y personalidades.

Ha sorprendido el estado de gravedad, porque se creía que la dolencia carecía de importancia.

Aumenta la gravedad.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) La enfermedad que padece el señor obispo se ha agravado.

La agravación la ha advertido el doctor Carulla durante su última visita.

Creíase en un principio que se trataba de un ataque gripal.

En esta creencia, el doctor Laguarda suspendió la visita pastoral que estaba realizando y regresó á Barcelona.

Ayer tarde se le notó alguna irregularidad en el funcionamiento del corazón á consecuencia de la bronconeumonía, y se le aplicó una medicación energética, al mismo tiempo que el enfermo pedía que se le viaticara.

Terminada esta solemne ceremonia, que resultó imponentísima, volvió á reconocerle el doctor Carulla, encontrándole en el mismo estado.

EXTRANJERO

El Zar vuelve á Bulgaria. SOFIA. El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho saber al Cuerpo diplomático que esta misma semana volverá á Sofía el Zar Fernando.

media de la misma, se trasladará S. M. la Reina Doña Victoria á la estación del Norte para emprender su viaje á Inglaterra.

La Reina sigue bien. Embarcará en Calais. La acompañarán la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

El Rey marchará directamente desde Austria á Londres, donde se reunirá con su augusta esposa.

Explosión de una mina.

ESMIRNA. Ha hecho explosión una de las minas colocadas durante la última guerra. Diez minutos después pasó por el lugar de la explosión un torpedero francés, que conducía al consúl general de Francia y á otras personalidades.

Fué, pues, milagroso que no ocurriera una catástrofe.

Para proteger á los yanquis.

NUEVA YORK. El ministro de la Guerra ha dado orden al 20 regimiento de Infantería para que marhe sin pérdida de momento á El Paso, con la misión de proteger á los súbditos norteamericanos residentes en Juárez.

Mistress Pankhurst se va.

NUEVA YORK. La célebre sufraguita inglesa mistress Pankhurst ha terminado ya la serie de conferencias que se propuso dar aquí.

Acabada su misión ha embarcado en el transatlántico Majestic para regresar á Inglaterra.

Poco antes de marchar fué interrogada por un periodista. Mistress Pankhurst ha dicho que estaba entusiasmada de los resultados de su campaña de propaganda.

Por las conferencias ha cobrado una suma de 50.000 francos. Ha dicho también que volverá á los Estados Unidos y no cesará hasta conseguir que las mujeres norteamericanas consigan el derecho de voto.

Treinta ahogados.

HONG-KONG. Un steamer japonés ha abordado á una chalupa de vapor china. Treinte personas han perecido ahogadas.

La Princesa Antonia de Portugal.

SIGMARINGEN. El médico particular de los Príncipes de Hohenzollern, refiriéndose al estado de salud de la Princesa madre Antonia, Infanta de Portugal, ha declarado que padece debilidad al corazón y embolia pulmonar.

El hijo de Bakunine, condenado.

MILAN. Acusado como autor de varias estafas, ha comparecido ante el Tribunal competente el hijo del revolucionario ruso Príncipe de Bakunine.

La vista de la causa ha durado tres días. El Tribunal ha condenado al hijo de Bakunine á dos años de reclusión y al pago de una multa de 1.700 francos.

Dos aviadores, carbonizados.

REIMS. En Chantemerle ha caído un biplano militar tripulado por dos ingenieros zapadores.

Los dos han muerto, quedando sus cadáveres carbonizados, á consecuencia de la explosión del depósito de gasolina.

AVISOS UTILES

Profesor de gimnasia con título oficial LECCIONES A DOMICILIO Gimnasia sueca y de otros sistemas para todas edades y sexos. Aumento de la estatura y simetría de forma. Avisos: de 5 á 7 en Alcalá, 47, 1.º derecha.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrel: Farns

ABANICOS Siempre novedades.

M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.



Asmáticos, Catarrosos

Hé aquí la Cura que os sanará!

Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido.

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver á penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

Noticia franco y todas informaciones sobre pedido á los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS De venta en todas las Farmacias y Droguerías

«EL GOZO DE VIVIR» mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY.

Consta el prof. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más embrocada». Y según el eminente analista, Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Médica Gazette, es «un alimento perfecto para los enfermos, como para los niños más delicados». En casa de todo boticario y ultramarino.

Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL DE MADRID

Alcalá, 31. Se avisa á los señores accionistas que, de conformidad con el art. 15 de los Estatutos de esta Sociedad, el Directorio ha resuelto fijar desde el 17 al 31 de diciembre próximo para el pago de la séptima cuota del 10 por 100 sobre las acciones de este Banco, cuyo pago podrá efectuarse en las oficinas del Banco de Buenos Aires y en las de esta Sucursal. Madrid, 17 de noviembre de 1913.

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for D. Pedro Dolz de Espejo y Andreu, Conde de la Florida. Includes text: EL ILMO. SEÑOR D. Pedro Dolz de Espejo y Andreu CONDE DE LA FLORIDA Descansó en el Señor el 26 de noviembre de 1913. á las tres y media de la tarde Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada madre, Ilma. Sra. Condessa viuda de la Florida; hermano, don Tomás; hermana política, doña Estrella G. de la Riva; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 27 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo del Prado, 20, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

LA FUNERARIA.—Preciados, 20.

Advertisement for AURELIA GANS Y GIMENO. Includes text: LA NIÑA AURELIA GANS Y GIMENO HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 26 DE NOVIEMBRE DE 1913. A LOS OCHO MESES DE EDAD Q. G. H. Sus afligidos padres, D. Ricardo y D.ª Matilde; abuela, D.ª Matilde; hermanos, Ricardo, Amalia y Manuel; tíos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos asistan á la conducción del cadáver el día 27, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Princesa, núm. 50, hotel, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Pompas Fúnebres.—Carranza, 8



CALOR Y SALUD!!

Caloríferos de petróleo, especiales de esta Casa, a 9 pesetas. Calentapies, calentamanos y otros. Precios fijos baratales.

Sociedad "Automóviles de Burgos," Esta Sociedad subasta, el día treinta del actual, a las once de su mañana en el Garage de la misma, tres automóviles marca "Saurer" y las piezas de recambio existentes de dichos coches.

NEOPLASINA ALCOBILLA Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias

EL

Thermogène

Cura en una noche Resfriados, Malos de garganta, Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Ter-ticulis, Lumbagos, Dolores, Gota, Ciática, etc.

La caja 1.75 Pesetas en todas las Farmacias.

De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.º, Martín y Durán; Franco Gayoso, Arenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.º.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.º.—VALLADOLID, Norberto Adulce.—ZARAGOZA, Rived y Cholz.—VALENCIA, A. Gamir, San Fernando, 84.

SOLICITAMOS

en toda España señorita, señorita ó caballero formal, para confiarle empleo decoroso en su misma casa, por cuenta de un importante establecimiento. Sorprendente novedad todavía desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por contrato (papel sellado).—Escribid: INDUSTRIA ARTIS-

ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 16. Géneros de punto en lana, algodón y algodón. Compraventa y cambio de automóviles, abonos y servicios sueltos. Jaulas independientes. Gran taller de reparaciones, rectificación de cigüeñales, cojinetes y toda clase de piezas especiales. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Precios económicos.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas.—Cantabria. Teléfono 1.290.

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,50 Id. id. especial..... 9,50 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.921

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO E HIJO. 0,50 Ptas. PAQUETE

GARAGE CENTRAL San Bernardo, 119, 120 y 122, Madrid. Teléfono 2.922. Compraventa y cambio de automóviles, abonos y servicios sueltos. Jaulas independientes. Gran taller de reparaciones, rectificación de cigüeñales, cojinetes y toda clase de piezas especiales. Esta casa garantiza todos sus trabajos. Precios económicos.

LA CANASTILLA Fábrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, juegos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristianer, géneros de punto y camisería de caballero, precios de fábrica.—Confeción irreprochable.—Envíos a provincias.—Pidanse catálogos, y condiciones.—FUENCARRAL, 16.—INFANTES, 2.

REGISTRADORAS OCASION Por dejar negocio vendo dos, marca Nacional, muy buenas.—Lista Correos, código número 5.854.

Falta guarda Casa vendiendo en 23.000 duros, rentando el 6%, libra, Ruiz, 13, 2.º dcha. Anunciador, Pz, 9.

CAPITALES Hacen falta desde mil ptas que rentan 50 pts. mensuales en negocio seguro. Informes gratis. Preciosos, 25 April, 1.º.

PELETERIA DEL GARMEN Echarpes, mangitos, abrigos piel, 125 pesetas; precios económicos cos. 14 CARMEN, 14

GRAN ALMACÉN Macetas, plantas de salón, columnas, centros, flores y adornos.—Precios increíbles. Francisco Mora, Cava Baja, 32 y 34 Almacén de loza.

SE VENDEN dos acciones de la Sociedad Editorial de España, con descuento. Razón: Fuencarral, números 19 y 21, 1.º De 2 a 6

Falta contable teniendo muy buena letra con excelentes informes.—Sueldo, 125 pesetas.—Trust Anunciador, Pz, 9.

IMPORTANTE EMERGENCIA extranjera, necesita empleado sabiendo francés ó inglés. Sueldo, 150 pesetas.—Trust Anunciador, Pz, 9.

HOMBRES La gran farmacia INGLESA de Barcelona, calle San Pablo 19, vende á todo precio sus mejores artículos para la HIGIENE INTIMA y evita las enfermedades secretas PRESERVATIVOS—JABONES—ESPONJAS Envía Gratis Catálogo Ilustrado á quien escribe pidiendo el 615.

Renault landaulet, 4 asientos, perfecto estado, pesetas 6.000, 47, Paseo de la Castellana.

EL SEÑOR Don Domingo Ochagavía y Tejada JEFE DE ADMINISTRACION EN EL MINISTERIO DE HACIENDA Ha fallecido el 26 de noviembre de 1913 á las 6 y 55 minutos de la mañana. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su Director espiritual, D. Angel Ruau; su afilgado esposa, doña María Fernández y García-Goyena; sus hijos, Luis, Pilar y Francisco; su hermano, D. Guillermo; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del actual, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 95, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta. Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, y Puerta del Sol número 8.—Madrid. PRECIOS DE SUSCRIPCION Mes. Trim. Sem. Aña. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 8,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00 Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos. FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

SOLAR Desmontado, pies 68.500, vendo, entre estaciones Mediodía y Delicias. Sin corredores. Informarán, Príncipe, 18, tienda.

Purgaos sin que os cueste nada! Con objeto de demostrar á todo el mundo la superioridad incontestable de las Pildoras del D.ª DEHAUT sobre todos los purgantes conocidos, ofrecemos á todos los lectores una MUESTRA GRATUITA de este delicioso purgante, tan fácil y agradable de tomar, que suprime la dieta, todo régimen especial y la necesidad de guardar la habitación. Un interesante folleto será unido al envío. Dirigir los pedidos (tarjeta postal) al D.ª DEHAUT, 147, Fz St-Denis, PARIS

DOLORES DE MUELAS Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta: ATQUELA, 35, y en las farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza, no setos. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

PARA EL DOLOR DE CABEZA Penolina Sanz Vera.—Venta farmacias y Martín y Durán PARAGUAS Fábrica la más económica y taller de costuras.—Se forran desde 1,25.—Caballero de Gracia, 36 (esquina Peligros).

CARIDAD Angustias Molina, viuda con cinco hijos pequeños, que habitan en el núm. 20 de la calle de Castilla (Cuatro Caminos), solicita el amparo de las personas caritativas en la triste situación en que se encuentra; pues carecen de todo recurso, padeciendo hambre y frío. Todo socorro que reciban será eternamente agradecido.

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España. ESPECIAL PARA ANUNCIOS.—EN TODOS LOS PERIÓDICOS Pidanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis. OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º TELEFONO 865

Waltham El único reloj intercambiable. Carrera de San Jerónimo, 13, Madrid. Negocio seguro, administrado por el mismo. Mil ptas rentan 80 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 46

Lotería número 17, Magdalena, 98, Madrid. Sirve á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos y Navidad; su Admora. D.ª María Luisa Serrano.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

LINOLEUM Saldo, grandes ventajas.—Esteras, inmenso surtido; impen-sable más barato.—Pedro Salinas, 8, Carranza, 5.

500 BICICLETAS! A plazos de 12,50 pts. mensuales. Santo Tomás, 3, esquina plaza Santa Cruz, AGUSTIN

BILLARES Ultimo modelo gran precisión con accesorios 1.º, 650; fácil pago. Ocasión; extras, pequeños, desde 400 pts. Zaragoza, 4

ESTUFAS ELECTRICAS De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, tel. 174

LINOLEUM Gran saldo. Inmenso surtido. Esteras, saldo, todo á mitad de precio. Serra, Fuentes, 5.

PARAGUAS La fábrica de M. Várez ha puesto á la venta sus enormes surtidos en clases garantizadas y precios como nadie. Abanicos, bastones y sombrillas en bonitos estufos para regalo. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá. Traducciones de idiomas. T. Escalante, 13, 1.º izqda.

LA SEÑORA DOÑA ISABEL ALVAREZ Y DÍAZ FALLECIÓ EL 19 DE NOVIEMBRE DE 1913 R. I. P. Su afilgado esposo, D. Crispín del Valle, y sus hijos, RUEGAN á sus amigos, que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el jueves 27, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se despide en la iglesia. Todas las misas que se celebren el sábado 29 del corriente en la iglesia del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el alma de dicha señora. (8)

LINOLEUM 24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27, 29

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

EL SEÑOR D. Vicente Teijeiro y Tapia Y SU ESPOSA, LA SEÑORA Doña Ana Herrera-Dávila y Clavería de Teijeiro MARQUESES DE VILLASANTE Y CONDES DE VAL DEL ÁGUILA Fallecieron, respectivamente, el 27 de noviembre de 1896 y el 10 de septiembre de 1893 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de San Martín y en la iglesia de las Calatravas, y el 30 en la parroquia de San Jerónimo del Real, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. Sus hijas, hijos y hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios. (7)

DINERO á propietarios y comercios, por letra ó pagaré. Facilidad para el pago. Desagüero, 9, principal. De 11 á 1 y 5 á 8.

SEÑORAS No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de Nuestra Señora del Carmen.—Toledo, 53. Se traspasa el local

BARRAS DORADAS para tapices, visillos y escaleras. Buretes franceses, de fieltro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Batería de coc. na. Aizapaños. Calentapies. Artículos chimenea. Cokeras. Filtros para agua. Cerraduras inglesas. Herrajes finos. Cajas para valeros. Toneleros. Esponjeras. Cuchillería fina. Juntas, etc. Precios económicos. Ferreterías de Orqueta, Peligros, 6, y Corredora 34, junto San Ildefonso.

Se alquila en 3.000 ptas. piso pral. lujosamente decorado, con parque, cuarto baño, termofón y ascensor eléctrico Santa Catalina, 12

Cursos: No comprar sin ver los que vende la corsetería de la Corredora Alta, 15.

ESTERAS Madrileños! Antes de esterar los ruegos vean los precios de este local que ya conocen. Pz, 7, esquina á Madera.

Profesora de piano y tiracós á domicilio Travalgar 21, nº

ESTERAS 1.ª CASA EN EL ARTILU. LO IMPOSIBLE MAS BARATO La más surtida y económica.—6, FELIPE III, 6. (Entre plaza y calle Mayor).

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORITA Josefina de Chávarri é Iranzo FALLECIO á LOS DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD el 27 de noviembre de 1910 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. D. O. M. Sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Gorbua; sus hermanos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 27 del corriente en las parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Nuestra Señora de los Dolores, en el Pópulo Socorro (Redondelistas), Pontificia de San Miguel, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), San Ignacio, Oratorio del Olivar, Carmelitas (calle de Don Evaristo), misioneros del Inmaculado Corazón de María y el Manifiesto para Jesuitas (Alberto Aguilera), en Carabanchel Bajo, Chamartín de la Rosa, La Alameda y convento de Santo Domingo, el 23 en Santa Bárbara y en Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sion, Salamanca, Almería y Astorga han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4)

La Uneraria.—Preciados, 20